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Abstrakt 

Tato diplomová práce se zabývá didaktickými prostředky výuky Výchovy ke 

zdraví a výzkumem vybraných online zdrojů využitelných pro výuku Výchovy ke zdraví 

na druhém stupni základních škol a škol středních. Cílem práce je ověřit kvalitu 

materiálů dostupných online vhodných k použití ve výuce Výchovy ke zdraví a ukázat 

jejich praktické využití. Materiály jsou ověřovány z hlediska kvality materiálů, jejich 

praktického využití při výuce a zaměření z hlediska stupně vzdělávání. Dostupné 

materiály jsou ověřeny analýzou, která je zaměřena na prověření materiálů z hlediska 

vědeckosti, přiměřenosti, praktičnosti a vhodnosti využití v konkrétním stupni 

vzdělávání. Praktické využití materiálů je ověřeno praktickým využitím ve výuce a 

metodou strukturovaného rozhovoru s kolegy. Teoretická část práce je zaměřena na 

druhy didaktických prostředků a výzkumná část na analýzu konkrétních didaktických 

prostředků. Praktická část se zabývá užitím dostupných didaktických prostředků ve 

výuce. Práce obsahuje přehled vybraných,dostupných didaktických prostředků 

využitelných ve výuce Výchovy ke zdraví s ohledem na jejich obsah, kvalitu a 

přiměřenost. Práce dále nabízí ukázku využití dostupných didaktických prostředků ve 

výuce Výchovy ke zdraví. 

Klíčová slova

Didaktické prostředky, zdroje do výuky, metody výuky, formy výuky, učitelské portfolio
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Abstrakt

This diploma thesis deals with the didactic means of teaching health education 

and research of selected online resources usable for teaching health education at the 

second stage of primary and secondary schools. The aim of the work is to verify the 

quality of materials available online suitable for use in teaching health education and 

to show their practical use. The materials are verified in terms of the quality of 

materials, their practical use in teaching and focus in terms of the level of education. 

The available materials are verified by an analysis, which is focused on the 

examination of materials in terms of science, adequacy, practicality and suitability for 

use in a particular level of education. The practical use of materials is verified by 

practical use in teaching and the method of structured interviews with colleagues. The 

theoretical part of the work is focused on the types of teaching aids and the research 

part on the analysis of specific teaching aids. The practical part deals with the use of 

available teaching aids in teaching. The thesis contains an overview of selected, 

available didactic tools usable in the teaching of health education with regard to their 

content, quality and adequacy. The work also offers a demonstration of the use of 

available teaching aids in the teaching of health education.

Key words 

Didactic resources, teaching resources, teaching methods, forms of teaching, teacher 

portfolio
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Úvod 

 Téma výběru prostředků ve výuce Výchovy ke zdraví jsem si vybrala z 

praktických důvodů jako přípravu na budoucí praxi vlastní výuky. Ráda bych, aby toto 

shrnutí bylo zároveň možnou inspirací pro ostatní učitele témat vztahujících se k 

Výchově ke zdraví, kteří neprošli vzděláváním na toto téma, a mohou tak mít rezervy 

ve využití vhodných didaktických prostředků při výuce jednotlivých témat. Vnímám 

tento obor jako velmi důležitý z hlediska přínosu do dalšího života žáků a studentů. 

Hlavním cílem práce je posouzení dostupných materiálů vhodných k výuce 

Výchovy ke zdraví mimo recenzované zdroje a vytvoření oborového učitelského 

portfolia k výuce Výchovy ke zdraví s ohledem na práci s portfoliem při přípravě výuky, 

organizaci didaktických prostředků do výuky a následnou reflexi výuky. 

Diplomová práce je rozdělena na tři části - teoretickou, výzkumnou, praktickou 

a ukázku digitálního učitelského portfolia  

V teoretické části se budu věnovat definici didaktických prostředků, jejich 

členění a příklady zdrojů do výuky Výchovy ke zdraví. 

Ve výzkumné části se budu věnovat analýze zdrojů pro přípravy hodin výuky 

Výchovy ke zdraví. Formou strukturovaného rozhovoru s respondenty budu reflektovat 

přípravy na výuku vytvořené na základě analyzovaných zdrojů. Další částí bude 

vlastní reflexe připravených hodin ve výuce. 

V praktické části se budu zabývat strukturou učitelského portfolia. V ukázce 

Učitelského digitálního portfolia jsem vytvořila organizaci učitelského portfolia tak, aby 

byla užitečná při přípravě na hodiny výuky a zároveň, aby poskytovala prostor pro 

reflexi výuky a sběr prací žáků. Vytvořené přípravy jsou založené na analyzovaných 

zdrojích z výzkumné části a prakticky ukazují, jak vytvořit vyučovací hodiny na základě 

dostupných materiálů. 
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1 Teoretická část 

Teoretická část diplomové práce se bude zaobírat popisem druhů didaktických 

prostředků a jejich využití při výuce Výchovy ke zdraví s ohledem na specifika témat 

Výchovy ke zdraví (dále jen VkZ). 

1.1 Didaktické prostředky a jejich dělení. 

V této kapitole vysvětlím základní pojmy. Didaktické prostředky slouží ve třídě 

jako zprostředkování reálných situací v omezeném prostoru výukového prostředí. 

Mezi didaktické prostředky řadíme vše, co ve třídě během výuky záměrně využíváme 

k naplnění výukových cílů. 

„Předměty a jevy sloužící k dosažení vytyčených cílů. Prostředky v širokém 

smyslu zahrnují vše, co vede ke splnění výchovně vzdělávacích cílů. Zajišťují, 

podmiňují a zefektivňují průběh vyučovacího procesu.“ (Maňák, 2003)

Didaktické prostředky tedy v sobě zahrnují velmi širokou škálu prostředků od 

školních modelů a učebnic po audiovizuální prostředky až po exkurze a workshopy 

mimo prostory školy. Celý svět tedy může být didaktickým prostředkem. Volba 

konkrétních prostředků do konkrétní hodiny  je závislá na mnoha faktorech od potřeb 

žáků, cílů hodiny, možnostech školy a učitele až po organizaci vyučování. 

Základní dělení didaktických prostředků je na materiální a nemateriální. 

Mezi materiální prostředky řadíme učebny a jejich vybavení, didaktickou 

techniku, vyučovací pomůcky a žákovské pomůcky. 

Mezi nemateriální pomůcky pak vyučovací metody, organizace výuky a 

vyučovací zásady. 

V následujících kapitolách podrobněji rozvedu jednotlivé druhy didaktických 

prostředků. 

1.1.1 Materiální didaktické prostředky

V této kapitole rozvedu téma materiálních didaktických prostředků a jejich užití 

při výuce Výchovy ke zdraví. 

“Materiální didaktické prostředky lze jednoduše definovat jako takové 

didaktické prostředky, které jsou materiální povahy. Jedná se o předměty (soubory 

předmětů) sloužící k didaktickým účelům, to znamená, že působí ve spojení s 

obsahem nebo metodami a formami ve směru dosažení stanovených cílů 
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vyučovacího procesu přímo, nebo pro toto působení vytvářejí vhodné podmínky.” 

(Rambousek, s.8, 2014) 

Didaktické prostředky jako důležitou didaktickou kategorii definuje profesor 

Josef Maňák jako všechny materiální předměty, které zajišťují, podmiňují a 

zefektivňují průběh vyučovacího procesu. “Jde o takové předměty, které úzké  

souvislosti s vyučovací metodou a organizační formou výuky napomáhají dosažení 

výchovně vzdělávacích cílů.” (Maňák, 2003 s.50) 

Z výše uvedeného vyplývá, že materiálními prostředky mohou být všechny 

hmatatelné objekty, které splňují podmínku podpory procesu učení žáků. 

Materiální didaktické prostředky dělíme na následující skupiny.

Hlavními didaktickými prostředky jsou učebnice a jejich multimediální verze, 

modely, žákovské soubory, školní obrazy, audiovizuální záznamy a programové 

aplikace. V případě učebnic, modelů, žákovských souborů a  školních obrazů jde tedy 

o takové materiály, které vznikly přímo se záměrem využití v prostředí školy a ve 

výuce. Výhodou takových prostředků je zaručená kvalita materiálů odpovídající 

obsahem a formou potřebám žáků. 

 V případě audio či audiovizuálních záznamů jde jednak o cíleně vytvořené materiály 

určené do výuky, ale i jiné materiály, které určitým způsobem naplňují cíle výuky, ale 

nebyly vytvořeny přímo pro výuku. U materiálů nevytvořených přímo do výuky je třeba 

zvláštní opatrnosti a pečlivého výběru, aby naopak nedošlo k narušení výuky. A to 

jednak obsahem výukového materiálu a jednak formou zpracování. Obsah prostředků 

musí vycházet z posledních vědeckých poznatků a doporučení. Forma prostředků pak 

musí být odpovídající věku, schopnostem a potřebám žáků. Konkrétní dostupné 

zdroje a jejich obsah uvádím ve výzkumné části práce. Tyto aspekty týkající se 

obsahu didaktických prostředků  musíme zohledňovat zejména v souvislosti s tématy 

VkZ. 

Vzhledem ke způsobu výuky v poslední době a přechodu na distanční výuku dostávají 

multimediální prostředky ve výuce velký prostor. Jako každá věc má i tato dvě strany. 

První, kladnou, stránkou je nepochybně dostupnost a možnost snadného sdílení 

materiálů, atraktivita materiálů pro žáky, profesionální zpracování materiálů a další 

kvality. Ale nezapomínejme i na druhou, negativní, stránku. Touto negativní je možná 

záměna multimediálního prostředku za kontakt s živým učitelem který, byť jen na 

obrazovce monitoru, může reagovat na žákovy podněty po shlédnutí videa, ujasnit 

pochopení obsahu žákem, pomoci žákovi k zařazení informací do jeho prekonceptů a 

maximalizovat tak potenciál uvedeného didaktického prostředku. Sebelepší 

audiovizuální materiál tak nemůže nahradit kvalitní práci učitele. 
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Programové aplikace jsou opět dvojího druhu. Ty které vznikly záměrně pro práci ve 

škole a ty které tento prvotní záměr nemají, ale my je tak použijeme. 

Mezi tyto didaktické prostředky můžeme zařadit i beletristickou literaturu, ať už celou, 

ale pravděpodobněji její části na kterých můžeme ilustrovat problematiku témat VkZ. 

Dalším zdrojem didaktických prostředků mohou být články z novin a časopisů. Na 

jedné straně můžeme využívat články z tematických nebo odborných časopisů. U 

těchto zdrojů nemusíme příliš řešit vědeckost materiálů, ale musíme zohlednit 

přiměřenost vzhledem k věku a schopnostem porozumění žáků. Druhým zdrojem 

mohou být články z běžných novin a časopisů. U těchto zdrojů je třeba zohledňovat 

úroveň vědeckosti a obsahu, ale zase většina z nich bude jazykově přiměřená věku 

žáků. Tyto články je třeba velmi pečlivě vybírat, ale právě svou aktuálností mohou 

velmi zatraktivnit výuku, zejména potvrzením spojení vzdělávání a života mimo školu. 

Dalším možným didaktickým prostředkem jsou i umělecká díla jako jsou obrazy, 

umělecké a reportážní fotografie, sochy a plastiky. Tato díla je možné využít jako 

didaktické prostředky především jako materiály pro zamyšlení a podnícení diskuse, 

zcitlivění se k probíranému tématu a jiné úvodní aktivity. 

Další částí didaktických prostředků jsou metodické pomůcky učitele. Patří sem 

všechny teoretické podklady k výuce jako jsou různé příručky a odborná literatura z 

oblasti učitelovy specializace. Učebnice a knihy o pedagogice, psychologii a filozofii 

výchovy. Různé konkrétní podklady pro výuku jako jsou sbírky úloh, testy, prezentace, 

pracovní texty k výuce, pracovní listy apod. Jedná se tedy o komplexní soubor jak 

teoretických tak praktických podkladů k výuce.  Některým konkrétním knihám se budu 

věnovat v kapitole o metodách. 

Jinými didaktickými prostředky jsou specifické druhy materiálních didaktických 

prostředků, které se bezprostředně nevztahují k obsahu dané výuky. Jedná se o 

reálné nebo pro výuku ve škole minimálně upravené prostředky, které se využívají ke 

speciálním účelům například při  laboratorních pokusech. Jedná se o různé 

laboratorní přístroje, měřící a indikační techniku, dále pak nářadí a přístroje v 

pracovních dílnách nebo výtvarných ateliérech, počítače, zařízení zprostředkující 

virtuální realitu a jiná audiovizuální zařízení v  počítačových laboratořích a technických 

studiích. Tyto didaktické prostředky

najdeme jednak na školách se všeobecným zaměřením, ale zejména pak na školách 

odborných. 

Didaktická technika je dalším souborem didaktických prostředků. Jedná se  o 

soubor přístrojů a technických zařízení, které využíváme k vyučovacím účelům a jsou 

pro ně přímo určeny. Díky nim můžeme zlepšit prezentaci některých druhů učebních 

pomůcek, podporovat interaktivitu žáků, podpořit jejich aktivizaci a zapojení do výuky. 
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Dřívější využití dataprojektorů, přehrávačů a jiných přístrojů umožňujících některou z 

forem video nebo audio prezentací v současnosti ve většině škol nahrazuje spojení 

interaktivní tabule a počítače. 

Zatímco většinu didaktických prostředků zajišťuje škola, jsou i didaktické 

prostředky které jsou v kompetenci samotného žáka. Jedná se o vybavení žáků 

psacími a výtvarnými potřebami, vybavením nutným pro výuku geometrie a různý 

papírnický materiál jako sešity, poznámkové bloky a další materiály potřebné pro 

kvalitní zapojení žáka do výuky. 

Mezi materiální didaktické prostředky řadíme i výukové prostory kam patří 

přímo budova školy se všemi potřebnými učebnami, tělocvičnou a chodbami. Chodby 

mohou plnit též funkci didaktickou, jestliže jsou jejich  prostory využity například k 

prezentaci žákovských prací, k vystavení různých pomůcek a exponátů nebo 

například místem prezentace školního chovatelského kroužku.  Dalším výukovým 

prostorem může být exteriér školy, jestliže je škola využívá k vzdělávacím účelům 

například jako prostory pro pěstování rostlin, prostory upravené pro venkovní výuku 

nebo třeba amatérskou meteorologickou stanici sloužící k rozvíjení žákovských 

zkušeností. 

Celkově je třeba prostředí školy věnovat značnou pozornost neboť to v jakém 

jsme prostředí se odráží nejen ve výuce ale i v celkovém klimatu školy a ovlivňuje 

vztahy ve škole nejen k výuce ale i mezi lidmi v ní. 

Dalším výukovým prostředím jsou pak různé externí prostory využitelné a 

využívané k naplnění výukových cílů -  veřejné knihovny, prostory pro exkurze žáků a 

studentů jako galerie, muzea, neziskové organizace nebo odborné laboratoře a 

pracoviště při vědeckých institucích až po externí pracovní dílny odborných škol. 

1.1.2 Nemateriální didaktické prostředky 

V této kapitole vysvětlím jednotlivé pojmy vztahující se k nemateriálním 

prostředkům a rozvedu jednotlivá témata. 

Mezi nemateriální didaktické prostředky řadíme metody, formy a zásady výuky. 

(Hlavatý, 2002). Jestliže můžeme vše co používáme s nějakým didaktickým záměrem 

ve vyučovací hodině nazvat didaktickým prostředkem, tak při vyjmutí materiálních 

prostředků nám zbývá několik dalších činitelů, které potřebujeme k tomu, aby výuka 

odpovídala potřebám žáků, naplňovala cíl hodiny a rozvíjela klíčové kompetence 

žáků. 
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Prvním okruhem didaktických prostředků jsou didaktické metody. Didaktické 

metody jsou jedním z klíčových prostředků při realizaci vlastní výuky. Jde o relativně 

konkrétní způsoby zprostředkování učiva žákům. Jsou jedním ze základních kamenů 

výuky a jejich využití a znalost je klíčová při tvorbě efektivních výukových lekcí. 

Didaktické metody jsou velmi pestrou skupinou didaktických prostředků a používají se 

ve všech částech hodiny od úvodu až po reflexi. 

Druhým okruhem nemateriálních didaktických prostředků jsou formy výuky. 

Forma výuky je způsob vedení hodiny, jejího členění na jednotlivé části a míra 

zapojení jednotlivých subjektů do procesu výuky. Formy výuky jdou od individuálních 

forem  přes skupinové  až po hromadné. Na základě zvolené formy výuky volí učitel 

vhodné didaktické metody. 

Třetím okruhem jsou vyučovací zásady. Tyto zásady se rozvíjejí od dob 

počátků didaktiky. První soubor zásad vytvořil J.A.Komenský ve své Velké Didaktice a 

tyto zásady více či méně upravené používáme dodnes. Didaktické zásady tvoří základ 

výuky. Respektování a naplnění těchto zásad je klíčové nejen z hlediska efektivnosti 

výuky, tak z hlediska naplnění potenciálu žáků a vzdělávání.  

Jednotlivé okruhy dále podrobněji rozvedu.

1.1.2.1 Didaktické metody a formy 

V této kapitole si ujasníme základní pojmy a rozdělení didaktických metod 

podle jednotlivých autorů. 

Metoda je z řeckého met-hodos – "cesta, následování, postup". Pro vyučování 

je tedy metoda to co nám určuje jaký postup zvolíme na cestě k našemu cíli výuky. 

Didaktika je pojem odvozený z řeckého slova didasko, které znamená učím 

nebo vyučuji. V přeneseném významu je to věda zabývající se způsoby, postupy a cíli 

vyučování. 

Didaktické metody jsou tedy všechny prostředky, které vědomě používáme ve 

výuce, abychom docílili splnění cílů výuky. Volíme je s ohledem na cíl vyučovací 

hodiny, s ohledem na žáky a dle našich osobních a profesních možností. (Skalková, 

2007)

Specifické jsou pak oborové didaktiky kde dochází ke spojení teoretických 

východisek didaktiky a obsahu a specifik konkrétního oboru. (Skalková, 2007) 

Vzhledem ke specifickým tématům oboru Výchovy ke zdraví, zejména témata týkající 

se vztahů, sexuální orientace a podobně,  pak dochází k nutnosti důkladného zvážení 

použití konkrétních didaktických metod při použití ve výuce VkZ. 

K dělení didaktických metod používají autoři různé atributy konkrétních metod. 
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Jedním z atributů je systém práce při použití konkrétní metody podle Kádnera a 

Pavlíka - analytická, induktivní, deduktivní, synkretické, genetické, dogmatické. Podle 

Lernera pak dochází k členění dle procesu osvojování - metoda výkladově ilustrativní 

(receptivní), metody reproduktivní, metody problémové, metody heuristické, metody 

výzkumné. 

L. Mojžíšek člení metody podle průběhu vyučovacího procesu na metody motivační, 

expoziční, fixační a  diagnostické. 

J. Maňák a V. Švec pak rozšiřují spektrum dělení o metody aktivizující - metody 

diskusí, heuristické, řešení problémů, situační metody, inscenační a didaktické hry. 

Připojují i didaktický význam výuce dramatem a učení v životních situacích. (Skalková, 

2007)

 Z dalších autorů dělí metody Robert Čapek na ty, které učitel ovládá a používá 

a na ty, které tyto atributy nesplňují. (Čapek, 2015)

 Paul Ginnis pak ve své knize Efektivní výukové nástroje pro učitele u 

jednotlivých metod uvádí různé aspekty, které daná metoda rozvíjí. Jeho kritérii jsou 

myšlení, emoční inteligence, samostatnost, vzájemná závislost (spolupráce), 

multisenzorické myšlení, zábava, jasné vyjadřování. (Ginnis, 2017)

 Velmi komplexní členění metod pak užívá profesor Josef Maňák. Dělí metody na 6 

okruhů. 

A Metody z hlediska pramene poznání a typu poznatků - didaktický aspekt. 

1 Metody slovní

Monologické metody, dialogické metody, písemné práce, metody práce s 

textem

2 Metody názorně demonstrační

Pozorování, předvádění, demonstrace statických obrazů, projekce statická a 

dynamická

3 Metody praktické

Nácvik pohybových a pracovních dovedností, laboratorní činnosti, pracovní 

cinnosti, grafické a výtvarné činnosti.

 B) Metody z hlediska aktivity a samostatnosti žáků - aspekt psychologický

1 Metody sdělovací

2 Metody samostatné práce žáků

3 Metody badatelské, výzkumné, problémové

C) Charakteristika metod z hlediska fází výchovně vzdělávacího procesu - 

aspekt procesuální

1 Postup srovnávací

2 Postup induktivní
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3 Postup deduktivní

4 Postup analyticko-syntetický

D) Varianty metod z hlediska fází výchovně vzdělávacího procesu - aspekt 

procesuální

1 Metody motivační

2 Metody expoziční

3 Metody fixační

4 Metody diagnostické

5 Metody aplikační

E) Varianty metod z hlediska výukových forem a prostředků - aspekt organizační

1 Kombinace metod s vyučovacími formami

2 Kombinace metod s vyučovacími pomůckami

F) Aktivizující metody - aspekt interaktivní 

1 Diskusní metody

2 Situační metody

3 Inscenační metody 

4 Didaktické hry

5 Specifické metody

(Maňák, 2003, Skalková, 2007) 

 

Konkrétní metody používané ve výuce pak naplňují jeden či více výše 

uvedených parametrů. 

V konkrétní hodině je pak důležité použít různorodé metody, aby byly naplněny 

vzdělávací potřeby žáků během vyučovacího bloku. (Skalková, 2007) 

1.1.2.1.1 Charakteristika vybraných metod  

V této kapitole vysvětlím charakteristiky jednotlivých metod a zohledním jejich 

užití při výuce VkZ. 

První skupinou jsou metody slovní. Řadíme sem monologické metody, 

dialogické metody, písemné práce, metody práce s textem. (Skalková,2007)

V procesu výuky má použití slov klíčový význam. Ať už jde o slovo mluvené či 

psané. Je klíčovým aspektem myšlení a sdílení. Je součástí všech výukových metod 

ve větší či menší míře. Metody dělíme na ty kde je klíčový mluvený projev - metoda 

monologická a dialogická - a metody se slovem jako psaným textem - práce s 

didaktickým textem - učebnice, učební texty a ukázky, a psaný projev žáků. 

 Příkladem monologické metody je výklad učitele, vyprávění, vysvětlování.  

14



Mezi dialogické metody patří diskuse, brainstormingové metody, řízený 

rozhovor a podobně, kde dochází k přímým reakcím na dříve řečené. 

Mezi práci s textem řadíme práce s učebnicí a jinými didaktickými texty a 

písemné práce žáků. Práce s učebnicí a jinými odbornými texty má dva aspekty. 

Jedním je obsah textu a druhým je organizační forma textu. Obsah učebního textu 

musí obsahovat to co potřebujeme sdělit, vysvětlit, ale musí naplnit i další požadavky 

zejména na úroveň odbornosti obsahu, přiměřenou délku textu, použitý doplňující 

obrazový materiál a s ohledem na předchozí zkušenosti žáků a pod.(Průcha, 2020). 

Tyto aspekty musíme mít na paměti zejména při výběru pracovního textu z jiných 

zdrojů - novinové články, časopisy, odborná literatura, knihy a pod. 

 Druhá část je organizační forma odborného textu - strukturování jednotlivých 

textů, ale i struktura celé učebnice - strukturování kapitol, jednotlivých stránek a pod. 

aby docházelo k učení práce s odborným textem na další úrovni. A aby si žáci 

osvojovali tyto principy i do své vlastní práce. 

Z hlediska VkZ jsou tyto metody klíčové z hlediska osvojování nových 

informací, schopností formulovat a prezentovat své názory ostatním, ať už ústní či 

písemnou formou. Zároveň je v tomto oboru zvláště důležitá schopnost posoudit 

učitelem vhodnost materiálů použitých ve výuce - zejména těch, které nejsou z 

ověřených zdrojů vzhledem k tématům VkZ. 

Práce s odborným textem je důležitým aspektem celoživotního vzdělávání. 

Druhým okruhem metod jsou metody názorně - demonstrační.  Řadíme sem 

pozorování předmětů a jevů, pokusů, činností, projekci obrazů statických i 

dynamických. 

Mezi tyto metody řadíme ilustrace učebnic, použití obrazového materiálu 

například z odborných knih či použití článků z novin a časopisů. Patří sem i výukové 

prezentace vytvořené učitelem a jeho práce na tabuli - schémata, diagramy, 

vizualizace, myšlenkové mapy. Dále do této kapitoly patří výuková a jiná vhodná 

videa, filmy, filmové a televizní dokumenty a podobně. U audiovizuálních materiálů je 

zvláště důležité zohlednit vhodnost konkrétního videa ať už obsahem nebo formou - 

špatně zvolené video dokáže rozbít celou vyučovací hodinu případně nevhodným 

obsahem poškodit žáky. 

Dále mezi tyto metody patří předvádění procesů a jevů učitelem a aktivní práce 

žáků s předměty. Sem řadíme demonstrační pokusy učitele a laboratorní cvičení a 

práce žáků. Laboratorní práce žáků pak můžeme rozdělit na ilustrační práce ty které 

potvrzují předchozí znalosti žáků, aplikační  práce kdy dochází k propojení nově 

získaných informací a praxe, a heuristické práce, kdy na základě pokusů dochází k 

objevení a pochopení procesů. 
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Všechny tyto metody jsou u žáků velmi oblíbené a vhodně reagují na různé 

vzdělávací potřeby žáků - podporují vizuální percepci, manipulaci s materiály, multi-

smyslové zapojení a další.

Posledním okruhem didaktických metod jsou didaktické hry, simulační a 

situační metody a metody inscenační a dramatizace.  

Didaktické hry jsou takové hry, které rozvíjejí smysl pro respektování pravidel 

což vede ke zvýšení sebekontroly a socializace žáků. Mohou simulovat konkrétní 

životní situace a tím rozvíjet představivost žáků s ohledem na obsah hry. Případně 

nenásilnou formou zvyšovat vědomosti v jednotlivých oborech. 

Simulační hry jsou takové hry, kdy dochází ke zprostředkování nějaké činnosti 

ve zjednodušené formě. Takováto cvičení pak napomáhají zvládnutí reálné situace v 

životě. V případě VkZ může jít o nácvik způsobů první pomoci. 

Situační hry jsou takové, které na základě předložené konkrétní situace dávají 

žákům možnost zamyslet se nad situací a nad možnými důsledky řešení. Situační hry 

jsou ideální metodou na zamyšlení nad mezilidskými vztahy, konkrétními životními 

situacemi a podobně. V případě VkZ jsou ideálním prostředkem na pochopení 

mezilidských vztahů, sociálního prostředí, způsobů myšlení, rozvíjení empatie, řešení 

konfliktů a konkrétních životních situací a podobně.

Obě tyto metody vychází ze života společnosti a žáků a jsou výborným prvkem 

při výuce. Žákům dovolují vlastní míru zapojení, rozšiřují jejich chápání světa a 

podporují spolupráci mezi nimi. Vhodně zvolenými metodami zvyšujeme i kvalitu 

třídního klimatu. 

Inscenační a dramatické hry jsou takové hry, kdy žáci vystupují ze své pozice 

a na základě scénáře hrají svou roli. Žáci tak získávají nové pohledy na situace, 

mohou prožít pro ně nové životní role a osvojují si vhodné reakce na konkrétní 

situace. Využití je různorodé. Na jedné straně jde čistě o zážitek ze hraní hry na druhé 

straně může být kladen důraz na reflexi a pochopení postav hry. 

Dalším způsobem dělení může být rozdělení metod na klasické a inovativní 

výukové metody (Zormanová,2014)

Mezi klasické metody jsou řazeny metody slovní, názorně-demostrační a 

dovednostně-praktické. Mezi metody inovativní pak jsou řazeny ty metody diskusní, 

situační, inscenační, didaktická hra, metody heuristické (problémové). 

A další skupinou jsou pak komplexní výukové metody kdy dochází ke 

spojování jednotlivých metod do větších celků v závislosti na části vyučovací hodiny 

nebo na způsobů vedení vyučování. Zde se pak propojují jednotlivé metody se 

způsoby forem výuky. Mezi tyto metody patří učení v životních situacích, otevřené 

vyučování a metody kritického myšlení. 
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Metody využívající učení v životních situacích nabízí možnost propojení školy 

se životem využívající metody problémové a metody projektové výuky. V učivu je 

kladen důraz na řešení reálných problémů na jejichž základě žák získává potřebné 

vědomosti a dovednosti na základě vlastní iniciativy žáka. 

Metoda otevřeného učení je založena na velké míře demokratizace 

vzdělávání. I v tomto případě je kladen velký důraz na vlastní aktivitu žáků a to jak po 

stránce obsahové tak po stránce způsobů práce. Tyto metody vychází z 

pedagogických myšlenek Marie Montessori, Freinetovských myšlenek, principů 

Daltonského plánu Petera Petersena a dalších. 

Metody kritického myšlení využívající model výuky zvané E-U-R můžeme 

rozdělit podle toho ve které části hodiny je vhodné je použít.  Tato forma výuky dělí 

vyučovací lekci na tři části evokační, uvědomovací a reflexivní. (Čapek,2015 )  

Některé metody jsou vhodné pro všechny části hodiny, některé mají specifickou funkci 

v příslušné části hodiny. Ke každé části jsem vybrala několik příkladů. 

Úvodní evokační část hodiny není jen o “naladění“ studentů na konkrétní téma 

hodiny, ale i sjednocení a uvědomění poznatků studentů. Vhodně zvolená evokační 

metoda může zvýšit elementární znalost o tématu hodiny. Je tak možné vhodnou 

metodou zlepšit základní porozumění tématu a podpořit tak následnou část hodiny. 

Můžeme tak s ohledem na náročnost tématu zvolit metodu s ohledem očekávání 

problematického úvodu do hodiny. Vhodná evokační metoda je tak možností, jak 

naladit studenty na stejnou vlnu a podpořit tak vhodnou atmosféru vyučování, a to 

nejen v emocionální, ale i vědomostní rovině. Dle očekávaného tématu je možné 

diferencovat výběr evokační metody podle náročnosti hlavního tématu - jednodušší v 

případě žákům známého tématu nebo opakovací hodiny a naopak strukturovanější u 

témat kde je možné očekávat různorodé vstupní informace studentů. Cílem této části 

hodiny je zcitlivění žáků k probíranému tématu, naladění na budoucí práci. 

Příkladem metod vhodných do evokační části hodiny jsou takové metody, které 

pomáhají žákům s uvědoměním si co již o tématu vědí, ale i co nového by se chtěli 

dozvědět. Cílem je aktivizovat žáky k učení. 

Konkrétní metody: Brainstorming, Volné psaní, Generátor otázek, Pětilístek a 

další. 

Didaktické metody v učební části nabízejí možnosti zprostředkování nových 

informací, práce se zdroji a realizace vlastní práce žáků. Součástí je i rozhodovací 

proces ohledně realizace práce - rozdělení úkolů, rozvaha nad organizací práce a 

podobně. “V této fázi si žáci na základě vlastní činnosti potvrzují nebo vyvracejí své 

původní domněnky a obohacují se o nové poznatky. Hledají a nacházejí odpovědi na 

své otázky.” (Čapek, Moderní didaktika s. 465, 2015). 

17



Příkladů metod do této části hodiny je velmi mnoho. Může to být práce s 

textem, shlédnutí dokumentu, filmu, řešení problému, sběr a třídění informací, 

frontální interaktivní výuka, projekty, didaktické hry a další. Vhodnou metodu volíme 

podle tématu hodiny a způsobu práce kterou chceme v žácích podpořit. Metody by 

měly být přiměřeně náročné vzhledem k tématu a schopnostem žáků. Je zde prostor 

pro diferenciaci úkolů, samostatnou a skupinovou práci žáků. Vzhledem k tématům 

VkZ je důležité volit vhodné zdroje informací - zvláště pokud volíme zdroje mimo 

učebnice a schválené materiály.

V této části hodiny pracujeme s různými didaktickými prostředky, na kterých si 

žáci pomocí didaktických metod rozvíjejí své kompetence. Didaktické prostředky jsou 

velmi rozmanité. Může to být pracovní list, učebnice, prezentace, obrazový materiál - 

fotografie, dokumenty, videa, vytváření plakátu, vytvoření myšlenkové mapy, hraní 

tematické deskové hry atd. 

Konkrétní metody: Shlédnutí dokumentu/přečtení textu a zpracování metodou 

I.N.S.E.R.T., interaktivní frontální výuka, dialogická metoda, diskusní skupiny, tvorba 

výukových plakátů, rolové hry, simulace, demonstrační metody a další.

Poslední, často opomíjenou částí hodiny, je část reflexivní. Ta je klíčová z 

hlediska efektivního učebního procesu. Dochází zde k upevnění znalostí nabytých v 

předchozí části hodiny, ujasnění nových informací, zamyšlení nad probíranou látkou, 

vtažení nových poznatků k sobě samému, ale i uvědomění si co ještě potřebuji znát a 

chtěl bych se dozvědět. Zde je důležité podpořit osobní zapojení žáků, aby si sami 

formulovali nově získané informace a tím si je zapojili do vlastních konceptů. 

Reflexivní metody jsou tedy takové, které dávají možnost žákům zrekapitulovat 

naučené a vztáhnout je sami k sobě. Je zde možné využít i některých metod 

evokačních, ale tentokrát je použít jako shrnující. 

Příkladem reflexivních metod je metoda N.I.S (Nejdůležitější informace 

setkání), metoda klíčových slov, Pětilístek, Diamant, diskuse, odpověď žáka na 

otázku: Co nového jsi se dozvěděl? Co ještě nevíš? a další.  

Další formy dělení metod využívají různí autoři publikací pro učitele. 

Z pestré nabídky nakladatelství jsem vybrala 4 knihy dvě zahraniční a dvě z 

domácích zdrojů. Jedná se o Moderní vyučování Geoffa Pettyho, Efektivní výukové 

materiály od Paula Ginnise, Moderní didaktiku od Roberta Čapka a Konec školní nudy 

od Dagmar Sieglové. 

Geoff Petty ve svém Moderním vyučování vychází s anglofonního prostředí.  

Jeho publikace je členěna na pět částí. Kniha je koncipována jako učebnice pro 

učitele. Ukazuje příklady jak efektivně zapojit různé metody do výuky. První část knihy 

se zabývá procesem učení, způsoby osvojování informací, motivací žáků, vztahu 
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učitel a žák, způsobu vedení třídy a řešení konfliktů. Druhá část knihy se zaměřuje na 

konkrétní metody ve výuce. Třetí část se zaměřuje na využití různých druhů softwaru 

při vyučování. Čtvrtá část pak způsobem organizace  vyučovací lekce od výběru cíle 

vyučovací lekce, přes výběr konkrétních metod po závěrečnou evaluaci. Pátá část se 

zabývá učitelem - jeho profesí, jeho metodami, zjišťováním jaké žáky učí a způsoby 

zhodnocení efektivity vlastní výuky.

Podrobněji se budu zaobírat zejména druhou kapitolou s názvem Učitelova 

dílna. 

V této kapitole autor na začátku  představuje metody a styly učení žáků a následuje 

popis jednotlivých didaktických metod. Uvedené metody jsou slovní, demonstrační, 

dramatizační, rolové, skupinové, komunikační, zkušenostní a metody pro samostatnou 

práci žáka - sebeřízené vzdělávání, projekty a samostatné práce. 

U každé metody autor vysvětluje její principy, způsob využití, ideální stav a rizika která 

metoda přináší a modulace metody v případě využití metody pro skupiny nebo 

jednotlivce, případně různé situace. U každé metody jsou uvedeny i cvičení pro učitele 

jak použít a implementovat uvedenou metodu do vyučovacího bloku a kontrolní otázky 

využití metody ve výuce. Na závěr jednotlivých podkapitol jsou zde uvedeny další 

zdroje pro studium. 

Kniha Paula Ginnise pochází též z anglofonní oblasti a je rozdělena do 5 částí. 

V první kapitole se autor soustředí na způsob učení žáků, žákovskou heterogenitu, 

biologické aspekty učení a  učební cíle. Ve druhé kapitole se autor věnuje 

konkrétnímu popisu didaktických metod. Ve třetí kapitole se věnuje způsobu řízení 

práce ve třídě a způsobům rozvoje odpovědného chování žáků. Formou her 

podporuje vhodné třídní klima, rozvoj komunikačních dovedností žáků, různými 

metodami eliminuje negativní aspekty skupinové práce. Ve čtvrté kapitole se zaměřuje 

na způsoby diferenciace práce žáků tak, aby práce v hodině pokryla co největší 

spektrum učebních stylů a potřeb žáků. V páté kapitole se autor zaměřuje na vedení 

žáků způsobem vedení hodin, práce učitele sám na sobě, zkoumáním učebních stylů 

žáků a autoevaluaci učitele. 

Podrobněji se zaměřím na druhou a třetí kapitolu. 

Ve druhé kapitole se nachází popis konkrétních didaktických metod. Popis 

obsahuje název metody, popis průběhu práce, jakého cíle dosáhneme při použití 

konkrétní metody, jaké způsoby práce metoda obsahuje (individuální/skupinové, 

poslech, čtení, mluvení, psaní a pod.), nutnost specifického uspořádání třídy, způsob 

použití metody z hlediska volby vyučovacího předmětu, jaké má použití metody 

důsledky a poslední jaké jsou možnosti variování metody. 
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Ve třetí kapitole se autor soustředí na vytváření pozitivního klimatu ve třídě, 

podmínky kvalitní skupinové práce. V kapitole jsou uvedeny konkrétní metody a 

postupy s ohledem na zvýšení efektivity práce ve třídě, efektivní procesy skupinové 

práce. Vzhledem k tématům výuky VkZ jsou tyto metody podporující spolupráci, klima 

ve třídě a reflexi výhod spolupráce velmi důležité.

Z českého prostředí vybírám knihu Roberta Čapka Moderní didaktika. Tato 

encyklopedicky pojatá kniha obsahuje jak konkrétní metody, tak i vysvětlení některých 

pedagogických pojmů souvisejících se způsoby výuky. Vzhledem ke komplexnosti a 

podrobnosti knihy by se dala pojmout jako souhrnná učebnice didaktických metod. 

Kniha vychází z českého prostředí. Autor čerpá ze své vlastní bohaté praxe na 

různých typech škol od základních až po různé druhy středních škol. Kniha je členěna 

na šest částí. První část ukazuje podle autora ideální zpracování vyučovacího bloku 

od popisu tématu po konkrétní aplikace jednotlivých metod v průběhu výuky až po 

způsoby hodnocení práce žáka v průběhu vyučování i na konci vyučovacího tématu. V 

druhé části autor představuje jak pracovat s knihou. Třetí část obsahuje popis 

konkrétních metod. Ač autor člení metody pouze na dvě kategorie, dovolím si členění 

rozšířit. Některé metody jsou členěné podle typu metody například asociační, slovní, 

práce s textem, skupinové práce, komunikační a jiné. Další metody pak vycházejí z 

různých pedagogických směru například Montessori pedagogiky, metody Daltonského 

plánu, freinetovské pedagogiky, waldorfské pedagogiky a dalších. Jedna část se 

zabývá metodami na testování a zkoušení žáků. Čtvrtá kapitola se zabývá metodami 

hodnocení a způsoby jak práci žáků hodnotit. Zároveň upozorňuje na limity 

hodnocení. Hodnocení se týká jak hodnocení žáků učitelem, tak sebehodnocení žáků 

a též hodnocení žáků navzájem. V páté kapitole se autor věnuje didaktické literatuře. 

V kapitole člení dostupnou didaktickou literaturu na dvě skupiny - doporučenou a 

nedoporučenou. V obou případech autor vysvětluje co jej k rozřazení vede. V šesté 

kapitole autor představuje ideální způsob organizace výukového dne, vyučování a 

školy vůbec. 

Podrobněji se zaměřím na třetí kapitolu obsahující popis didaktických metod a 

výkladový slovník některých pojmů důležitých ve výuce a vzdělávání. Slovníkové 

pojmy jsou výstižně vysvětleny a případně doplněny názorem autora na vhodnost v 

kontextu moderních didaktických metod. Spektrum těchto termínů je velmi široké od 

vysvětlení různých pedagogických směrů, po jednotlivé aspekty výuky až po 

organizaci oborových dnů, výletů a jiných komplexních prostředků výuky.  Po 

některých slovníkových heslech následují konkrétní příklady didaktických metod 

vycházejících z tématu.  Didaktické metody jsou důkladně teoreticky popsány, 

obsahují konkrétní příklady z praxe a případné variace metody. Je kladen důraz na 
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praktické použití jednotlivých metod. V jednotlivých příkladech jsou přímo ukázky 

využití konkrétní metody - pracovní listy, tabulky, obsahuje též případné propojení s 

dalšími metodami.

Poslední zmíněnou knihou je kniha Dagmar Sieglové Konec školní nudy, která 

je  výběrem didaktických metod z praxe autorky. Kniha čerpá jak z českého prostředí, 

tak z prostředí anglofonního. Autorka část svého vzdělávání a praxe realizovala v 

USA. Kniha je členěna na šest částí. První až třetí část se zaobírá motivy napsání této 

knihy a vybranými základními teoretickými východisky vzdělávání. Čtvrtá část se 

věnuje konkrétním didaktickým metodám. Je dále dělena na pět částí kde jsou 

roztříděny jednotlivé metody podle druhů. Pátá část obsahuje ukázky modelových 

hodin s využitím třífázového modelu výuky a metod popsaných v knize. Šestá část 

obsahuje závěrečné shrnutí a odkazy na literární zdroje.

Podrobněji popíšu čtvrtou část, která se věnuje konkrétním metodám. Tato 

část je dělena na pět částí podle využití. Metody autorka třídí na interaktivní techniky, 

aktivizační metody, kognitivní metody - čtení a analýza, komunikační metody - 

mluvené slovo a  kompoziční metody - psaní. Každá konkrétní metoda pak obsahuje 

popis metody, přípravu učitele, postup při užití metody, úskalí použití, příklady použití 

metody a propojení popisované metody s dalšími v knize. U některých metod je pak 

připojena i didaktická poznámka či výukový přesah. 

1.1.2.2 Organizační formy výuky

Dalším tématem nemateriálních didaktických prostředků jsou organizační 

formy výuky. Jedná se o způsoby komplexního pojetí celého vyučovacího bloku nebo 

jeho částí. Dělíme je  podle vztahu k osobnosti žáka na individuální a 

individualizované a na různé formy skupinové jako jsou skupinová výuka a hromadná 

forma výuky. Dále podle místa výuky, ať už se jedná o klasická místa jako je přímo 

prostředí školy, tak místa externí jako jsou muzea, exkurze do různých zařízení a 

podobně. Další aspekt je pak délka a zaměření vyučovacího bloku - vyučovací lekce, 

semináře, workshopy, speciální kurzy a projektové dny. (Zormanová, 2014)

Individuální forma výuky, která  je i nejstarším způsobem výuky, se opírá o 

individuální přístup učitele k žákovi. Tato forma výuky je běžná u jazykových kurzů a 

různých forem doučování a podpory žáků a studentů. Spočívá v individuálním 

zaměření učitele na žáka. Učitel tak může intenzivněji reagovat na žákovy potřeby a 

vytvářet takové podmínky,  aby žák naplnil maximum svých schopností. Při 

individuální výuce je tak možné plně reflektovat žákovy požadavky z hlediska obsahu i 
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formy práce. Při  běžné výuce ve školní třídě probíhá individualizovaná výuka při 

samostatné práci žáků, kdy učitel podporuje jednotlivé žáky v práci nebo vysvětluje či 

doplňuje informace podle potřeb jednotlivých žáků  nebo v případě dovysvětlování 

informací, jestliže se žák přihlásí. V současné inklusivní škole je pak individuálního 

vzdělávání využíváno při různých formách řešení realizace podpůrných opatření pro 

žáky s potřebou těchto opatření. Individualizovanou formou výuky je i výuka malé 

skupiny žáků, jestliže má každý žák svůj nezávislý program v jehož splnění je mu 

přítomný učitel nápomocný. (Zormanová, 2014). 

Další formou výuky zaměřené na žáka jako jednotlivce je individualizovaná 

forma výuky. Na rozdíl od předchozí individuální formy je naopak relativně mladou 

formou vyučování. Přichází na začátku 19.století jako reakce na nedostatky 

hromadného vyučování. Tyto nedostatky spočívají v nemožnosti reagování na 

individuální potřeby žáků a naplnění jejich možností. I přes relativně homogenní 

skupiny žáků dochází při hromadném vyučování  k tomu, že žáci na krajních stranách 

gaussovy křivky nemají naplněny své učební potřeby. Na jedné straně křivky je to 

neschopnost žáků stačit skupině a na druhé straně pak nedostatečná stimulace žáka. 

V této reakci vznikají nové modely výuky, které se snaží o řešení nedostatků 

uvedených problémů hromadné výuky při zachování hromadného vyučování. 

Naplnění myšlenek individualizované výuky je více. Od využití myšlenek Marie 

Montessori, Helen Parkhurstové po C.W.Washburna. Patrně nejpropracovanější 

individualizovanou formou výuky  jsou metoda Daltonského plánu Helen Parkhurstové 

a systém Winnetské soustavy od C.W.Washburna. Některé prvky montessori 

pedagogiky taktéž splňují podmínky individualizované výuky. Všechny zmíněné 

koncepty předávají odpovědnost za učení na žáka či studenta. Žák je tvůrcem svého 

vyučovacího programu a je za něj odpovědný. Učitel je pak v pozici průvodce 

vzděláváním a jeho úkolem je žáky podporovat, pomáhat jim při plnění závazků, 

spoluvytvářet učební plány žáků a poskytovat žákům zpětnou vazbu k jejich pokroku. 

Nejpropracovanější formou individualizované výuky je systém Daltonského 

plánu. Tento systém je založen na časově ohraničených, obvykle týdenních nebo 

měsíčních, plánech, které žáci samostatně plní. Na začátku období dochází k 

vytvoření učebního plánu žáka s ohledem na jeho individuální potřeby. Na žákovi pak 

je, aby svůj plán plnil v průběhu daného období. Učitel je v tu dobu rádcem či 

pomocníkem při nacházení řešení zadaní.  Po daném časovém úseku dochází ke 

zhodnocení plnění plánu formou rozhovoru učitele a žáka. Tímto způsobem jsou 

vedeny předměty naukové. Předměty výchov pak probíhají hromadou formou ideálně 

v prostředích konkrétně tématicky přizpůsobených. Systému je vytýkaná přílišná 

volnost představována možným nedostatečným upevněním učební  látky a 
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nesystematického získávání poznatků a také přílišný optimismus z hlediska žákovy 

aktivity a vůli k samostudiu.  

Mladší sestrou daltonského plánu je winnetská soustava. Je, stejně jako 

daltonský plán, koncipována jako forma úmluvy mezi žákem a učitelem. Je zde na 

rozdíl od daltonského plánu kladen důraz nejen na individuální práci studenta, ale jsou 

zařazovány skupinové práce a hromadné vyučování nejen při výchovných 

předmětech. Na rozdíl od daltonského plánu mají všichni žáci stejné učivo, které musí 

v nějakém časovém horizontu zvládnout. Individuálně si volí jakým tempem budou 

postupovat a jaké konkrétní téma budou studovat. Zpětná vazba pak probíhá formou 

testování do jaké míry si žák osvojil potřebné znalosti. 

Jinou organizační formou zaměřenou na individualitu žáka je samostatná 

práce žáků. Jako samostatnou práci žáků můžeme formulovat takovou učební aktivitu 

při které získávají žáci vědomosti a schopnosti vlastním úsilím, s minimálním možným 

přispěním učitele a jiných osob. Rozvoj schopností samostatné práce je pro další život 

žáka a studenta klíčový a je třeba tuto dovednost intenzivně rozvíjet. Samostatná 

práce má několik postupných fází. První fází je spíše automatická činnost ve formě 

opisování a reprodukce příkladů nebo modelů. Druhou fází je práce podle vzoru ale s 

neidentickým výsledkem. Třetí fází je vytváření nového produktu modulací na základě 

vnitřních zdrojů žáka. Čtvrtou fází je práce žáka, která je zcela nová, originální, plně 

vznikající z myšlenkových zdrojů a schopností  žáka. Výhodou samostatné práce je 

možnost zohlednit tempo a schopnosti jednotlivých žáků diferenciací úkolů a 

příležitost individuální práce s žáky. Samostatná práce u žáků rozvíjí schopnost 

sebeorganizace ať už z hlediska rozvržení času, práce se zdroji nebo rozvržení 

vlastních sil nebo schopnost vlastní tvořivosti. Nevýhodami samostatné práce je 

nepodporování kontaktu žáků a nerozvíjení sociálních vztahů ve třídě. 

(Maňák, Švec, 2003) (Zormanová, 2014) (Maňák, 2003) 

Od organizačních forem zaměřených na jednotlivé žáky se přesuneme na 

formy výuky, které pracují s různě velkými skupinami žáků. Skupinovou formou výuky 

je myšlena práce žáků v menších skupinách než je celý třídní kolektiv. Velikost skupin 

je závislá na zvolené metodě a na cílech konkrétní práce. Skupiny můžeme dále třídit 

na skupiny heterogenní a homogenní podle různých parametrů. Role učitele je ve 

výběru materiálů do skupin, organizaci tvorby skupin a následně pomoc při práci žáků 

ve skupině a poskytování zpětné vazby během a po skončení práce skupin. Skupiny 

mohou být heterogenní a homogenní z mnoha možných hledisek. Heterogenní 

skupiny mohou naplňovat heterogenitu z hlediska pohlaví, prospěchu, věku, výkonu a 

podobně. Homogenní skupiny jsou opakem tedy v jedné skupině jsou žáci shodných 

parametrů. Každé dělení má své výhody i nevýhody. Výhodou heterogenních skupin 
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je vzájemná podpora při práci ve skupině a s tím propojené budování pozitivního 

klimatu ve třídě, vysvětlení látky od spolužáka může být efektivnější než od učitele, 

protože spolužák mluví stejným jazykem jako jako on a další výhody. Jejich 

nevýhodou je náročnější příprava zadání úkolu protože musíme respektovat různé 

schopnosti a dovednosti žáků ve skupině. Vzniká riziko, že někteří žáci vypracují úkol 

za všechny bez zapojení všech členů skupiny.  Homogenní skupiny mají výhodu v 

snazší diferenciaci zadání, kdy může učitel do jednotlivých skupin předkládat zadání s 

ohledem na skupinu. Další výhodou může být, že se učitel může intenzivně věnovat 

konkrétní skupině, která potřebuje výraznější pomoc, ať už s procesem zpracování 

úkolu nebo po stránce obsahové - dovysvětlení učiva a podobně. Naopak 

výkonnějším žákům je možné zadat náročnější, komplexnější zadání a dát jim tak 

příležitost se rozvíjet na maximu svých možností. Nevýhodou homogenní skupiny 

může být ztráta vzájemného učení ve chvíli kdy, zejména, méně výkonní žáci, ztratí 

motivaci a víru ve schopnosti vyřešit zadání. 

Celkově však výrazně převyšují benefity skupinové práce bez ohledu na konkrétní 

skupiny. Přednosti skupinové práce uvádí Kasíková následovně zvýšení aktivity a 

motivace žáků při výuce, jejich větší zapojení, neformální prostředí skupiny je pro žáky 

přirozenější a tudíž se i méně aktivní žáci více zapojují do práce ve třídě, žáci se učí 

komunikačním dovednostem a schopnosti projevit svůj názor, zvyšuje se 

sebeorganizace žáků, ať už po stránce časové, tak ohledně organizace práce, s větší 

mírou úspěchu ve skupině se zvyšuje sebevědomí jednotlivých žáků a v neposlední 

řadě brání stereotypu ve výuce. (Kasíková, 1997) 

Vhodné didaktické metody pro skupinovou práci jsou takové, které rozvíjejí vzájemnou 

spolupráci ve skupině. Může jít o zpracování prezentace na zadané téma a následná 

prezentace ostatním skupinám, diskuse nad zadaným tématem a vytváření nějaké 

formy skupinového názoru nebo řešení, metody problémového vyučování - řešení 

problémů, metody kritického myšlení, metody dramatické výchovy a jiné. 

Další organizační formou výuky je projektové vyučování nebo výuka. 

Projektová výuka může být jak skupinová tak individuální. Hlavními rysy projektové 

výuky jsou tyto - námět vychází ze zájmů dítěte, vychází z konkrétní situace a 

neomezuje se na prostředí školy, je interdisciplinární a výsledkem projektu je nějaký 

produkt, který žák následně prezentuje.  Projekt může začleňovat školu do života obce 

a veřejnosti. Projekty můžeme dělit mnoha způsoby na základě navrhovatele projektu, 

účelu, délky, prostředí realizace, počtu účastníků a způsobu organizace. Práce na 

projektu má své přesné části. Prvním je stanovení cíle projektu, následovaný 

vytyčením konkrétních jednotlivých kroků k realizaci s následnou realizací a je 

zakončen prezentací práce na projektu a jeho zhodnocení podle předem zadaných 
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kritérií.  Projektová výuka naplňuje plnění rozvoje klíčových kompetencí vymezených 

Rámcovým vzdělávacím programem u žáků a studentů. Jedná se zejména o 

kompetence k odpovědnosti, vytrvalosti, spolupráci, komunikační schopnostem, 

tvořivosti při řešení projektu i při řešení nesnází při realizaci. Jako každá věc má svá 

negativa a pozitiva.  Jako pozitiva lze brát výše zmíněně parametry a nyní k 

negativům projektové výuky. Mezi negativa projektové výuky na straně žáka patří 

časová náročnost projektu a nevybavenost potřebnými schopnostmi - 

sebeorganizace, udržení motivace při řešení a podobně. Na straně učitele časová 

náročnost nejen z hlediska sledování konkrétních projektů, ale může se projevit 

nutnost doplnit si znalosti o nové způsoby práce a metody hodnocení vyplývající z 

nové situace. Nelze ani opomenout  složitost hodnocení výsledků projektů, kde si 

nevystačíme s pouhými běžně používanými způsoby hodnocení, ale je třeba hodnotit 

nejen výsledek, ale i proces, a jednotlivé kroky nebo výstupy projektu. Z podstaty 

projektové výuky vyplývá, že jde o dlouhodobé úkoly, které jsou často koncipovány 

jako celoroční program. 

Další organizační formou výuky je týmové vyučování. Nejde o týmy žáků, ale o 

týmy učitelské. Jejich historie začíná v šedesátých letech dvacátého století v USA. 

Podstatou je vytvoření týmů učitelů z nichž jeden je vedoucím týmu, druhou skupinou 

jsou takzvaní třídní učitelé a třetí skupinou odborní učitelé. Vedoucím týmu je 

nejzkušenější učitel. Jeho úkolem je vykládat novou látku celé skupině žáků o 100 až 

150 členech. Třídní učitelé pak pracují s menší skupinou o 30-35 žácích a 

přednášenou látku procvičují. Odborní učitelé pracují se skupinami o 5-7 žácích se 

kterými probíranou látku diskutují a používají.  Žáci si tak znalosti fixují a prohlubují. 

Výhodou této týmové výuky je možnost respektovat individuální tempo a potenciál 

žáků a vzájemná podpora a vzdělávání učitelů.  Nevýhody uvedené týmové výuky 

jsou zejména personální, a to s ohledem na počet učitelů na jeden obor, a prostorové 

z hlediska potřeby různě velkých prostor pro různě velké skupiny. Jako nevýhoda je 

uváděna i velká časová náročnost. Dalším aspektem je nutnost výborné kooperace 

učitelského týmu. (Zormanová, 2014) 

 V českém prostředí jsou některé aspekty týmového vyučování využívány v párové 

neboli tandemové výuce, kdy jsou ve třídě přítomni dva vyučující. Učitelé tak mohou 

například pracovat tak, že jeden z učitelů se může intenzivně věnovat některé skupině 

žáků zatímco druhý učitel pracuje se zbytkem třídy. Nebo se mohou v průběhu hodiny 

střídat v jednotlivých aktivitách probíhajících ve výuce a podobně. Párová výuka je 

výborným mentorským nástrojem, který může pomoci zejména začínajícím učitelům 

se získáním potřebné praxe ve výuce a metodou na získání inspirace do vlastní 

praxe. 
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Pravděpodobně nejpoužívanější a zároveň nejstarší formou hromadného 

vyučování je způsob frontální výuky. Jedná se o výuku, kdy učitel stojí před všemi 

žáky a formou přednášky nebo řízené diskuse vede hodinu. Patří sem všechny 

prezentace učiva, demonstrace pokusů a podobně. Pozitivem takové výuky je velká 

míra organizovanosti hodiny, relativní dojem velkého množství probrané látky a 

snadný přehled o chování žáků. Mezi negativa pak patří nízká míra zapojení žáků do 

výuky, nízká míra motivace žáků, minimální diferenciace výuky a v neposlední řadě 

nízká míra osvojení poznatků žáky. (Čapek, 2015) 

“Organizační forma frontální výuky “učitel proti všem” nepodporuje rovnou komunikaci, 

neumožňuje individuální práci s žáky nebo diferenciaci podle schopností žáků. Učební 

látka je většinou přednášena “padni komu padni”, takže slabší žáci se v ní ztrácejí a 

talentované žáky nudí.” (Čapek, 2015 str.202) 

Po období odporu k frontální výuce jako metodě zastaralé a neefektivní se k frontální 

výuce vrací Explicitní didaktika, která s frontální výukou pracuje jako s efektivním 

nástrojem předávání poznatků a zároveň udržuje velkou míru zapojení žáků do 

procesu učení vhodnými otázkami sledujícími míru porozumění žáků, prokládanou 

společnou prací žáků a učitele a samostatnou prací žáků. (Pavel Bobek, Author at 

Otevřeno - Strana 2 z 2. Otevřeno - Měníme vzdělávání pedagogů [online]. Dostupné 

z: https://otevreno.org/autor/pavel-bobek/page/2/)

  

1.1.2.3 Didaktické zásady  

Didaktické zásady jsou obecná doporučení týkající se procesu výuky. Jsou to 

základními požadavky na průběh, obsah, formu, volbu způsobu, individualizace a 

reflexi  vzdělávání. Vznik a vývoj didaktických zásad sahá od antických dob 

Aristotelových do doby J.A.Komenského a pokračuje J.J.Rousseauem a J.H. 

Pestalozzim a dalšími pedagogy. A v s průběhu času se zásady samozřejmě vyvíjely 

a reflektovaly potřeby společnosti. Od doby antiky prošly vzdělávací zásady svým 

vývojem zejména ve vztahu k měnící se společnosti ve které a do které vzděláváme 

současné studenty. V knize Všeobecné vyučovatelství formuloval její autor 

G.A.Lindner téma zásad takto: “Vyučuj přirozeně, vyučuj psychologicky, vyučuj 

pochopitelně, vzdělávej vyučováním, vyučuj zajímavě, přihlížej k samočinnosti žáka 

při vyučování, vyučuj trvale, vyučuj prakticky. “ (Zormannová, 2014  ) 

Didaktické zásady podle Lucie Zormanové dělíme na jedenáct témat. 
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Prvním tématem je zásada uvědomělosti a aktivity. Tato zásada nás nabádá 

abychom se snažili žáka získat, aby přijal cíle výuky za své a vyvíjel odpovídající 

aktivitu k rozvoji své osobnosti. Ač první, je tato zásada asi nejtěžší k naplnění. 

Druhou zásadou je zásada komplexního rozvoje žáka. Tato zásada má zaměřit 

naši pozornost na to, aby naše činnost ve škole respektovala a rozvíjela všechny 

kognitivní, afektivní a psychomotorické aspekty žákovy individuality. 

Další zásadou je zásada vědeckosti. Tato zásada upozorňuje na nutnost, aby 

poznatky uváděné ve výuce reflektovaly poslední vědecké poznání. Tato zásada 

klade požadavky na učitele, aby rozvíjeli nejen své pedagogické schopnosti a 

didaktické prostředky, ale rozvíjeli se i po stránce odborné z hlediska svého předmětu. 

Toto téma se velmi týká právě učitelů VkZ, protože mnohá témata ve výuce podléhají 

relativně bouřlivým změnám a učitel by je měl ve výuce vhodným způsobem 

reflektovat. 

Čtvrtou zásadou je zásada spojení teorie s praxí. Podle této zásady je důležité, 

aby žáci zažívali spojení teoretických poznatků s vlastním životem a využitím v praxi. 

Z tohoto hlediska je VkZ ideálním předmětem protože mnohé poznatky, například z 

oblasti výživy, a nejen z ní, je možno vyzkoušet takřka okamžitě. 

Pátou zásadou je zásada přiměřenosti. Tato zásada nás nabádá, aby celý 

obsah výuky byl přiměřený věku, kognitivním schopnostem, jazykové vybavenosti, 

předchozím zkušenostem a vědomostem žáků a studentů. Všechny cíle výuky, 

didaktické prostředky a materiály, obsah výuky musí být tomuto podřízeny. Právě 

vhodné posouzení didaktických prostředků, zejména z nerecenzovaných zdrojů, je 

třeba před použitím důkladně zvážit, aby naplnily cíle výuky a respektovaly tuto 

zásadu. 

Šestá zásada učitele nabádá k respektování individuálních potřeb žáků, který 

se odráží v individuálním přístupu k žákům. Vzhledem k současné inklusivní škole je 

více než nutné dobře poznat skupinu kterou učím. Každý žák vstupuje do 

vzdělávacího procesu s vlastním souborem vlastností, zkušeností, dovedností či 

očekáváním, a ty by měly být v hodinách přiměřeným způsobem naplněny. Tato 

zásada klade na učitele velké nároky. Protože aby mohl naplnit různé potřeby žáků, je 

třeba na jedné straně tyto potřeby znát a na druhé straně vědět jakým způsobem je 

možné je naplnit. Znalost možných potřeb žáka je důležitým aspektem teoretického 

vzdělávání učitele. Tyto znalosti se týkají různých forem získávání informací - vizuální, 

aditivní, kinestetické. Různých způsobů zpracovávání informací a poznatků od žáků 

kteří si potřebují absorbovat informace všemi smysly až po žáky, kteří si informace 

třídí jen ve své mysli. Někteří žáci potřebují mít v práci systém a někteří řeší problémy 

spíše vhledem a systémem pokus - omyl. Jsou žáci kteří potřebují o řešeních mluvit a 
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ti, kteří řeší problém ve vlastním tichu. Všechny tyto a další aspekty musí mít učitel na 

paměti, když připravuje vyučovací hodinu. A zároveň vzhledem k nutnosti rozvíjet 

komplexně žáky, je třeba zohlednit nutnost žákům poskytovat možnost rozvíjet i jiné 

než preferované způsoby řešení úkolů.  A v neposlední řadě musí přistupovat 

individuálním způsobem sám k sobě, respektovat své profesionální i osobnostní limity. 

Na respektu osobnostních rysů je založena i následující zásada emocionálnosti. 

Zásada emocionálnosti je založena na vzájemném lidském respektu všech 

účastníků napříč celým procesem vzdělávání. Ve vzdělávacím procesu je důležité 

podporovat pozitivní klima třídy a to zejména vzájemným chováním ve třídě a škole 

celkově, vhodnými metodami hodnocení a respektováním potřeb všech účastníků. 

Důležitým aspektem je vytvoření přiměřeně důvěrného vztahu žáků k učiteli. 

K obsahu vzdělávání se vztahuje zásada trvalosti. Cílem této zásady je, aby si 

žáci osvojili učivo co možná nejtrvaleji. Tuto zásadu naplníme nejlépe tak, že učivo je 

probíráno v souvislostech, je s informacemi a znalostmi pracováno dlouhodobě a jsou 

zařazovány do reálných souvislostí žákova života.  Důležitým aspektem je ověřování 

pochopení učiva žáky a jejich schopnost využití informací v dalších situacích. 

Na tuto zásadu navazuje zásada soustavnosti, která nám říká, že probírané 

učivo má na sebe logicky navazovat.  Učivo má být probíráno od jednoduššího ke 

složitějšímu, od známého k neznámému,  od konkrétního k abstraktnímu. Tím se 

postupně zvyšují schopnosti a znalosti žáků a vzájemným propojením informací do 

komplexních soustav dochází k trvalejšímu uložení znalostí do žákovy mysli. 

Těmto dvěma zásadám pomáhá i zásada názornosti, která patří k nejstarším 

ze zásad obecně. Žáci si nejlépe osvojují nové znalosti a dovednosti přímou prací s 

nimi. Tato zásada nahrává pestrému využití různých didaktických prostředků, jejichž 

úkolem je právě zprostředkování principů okolního světa přiměřenou formou žákům ve 

výuce. 

Poslední zásadou je zásada zpětné vazby. Tato zásada se zabývá principy 

hodnocení výuky. Probíhá v hodině téměř neustále a je nedílnou součástí procesu 

učení. Naplňování této zásady probíhá od otázek pokládaných během výuky přes 

reflexi práce během výuky, tak až po hodnocení výsledků práce, ať už se jedná o 

výukový plakát, výsledek projektové výuky nebo závěrečný test. 

Didaktické zásady jsou tedy doporučení, která je vhodné zohledňovat při 

procesu výuky tak, aby čas strávený ve škole byl efektivní a smysluplný pro všechny 

účastníky. 

28



1.2 Problematika výuky vzdělávacího obsahu Výchovy ke zdraví 

V této kapitole se budu věnovat konkrétním tématům okruhům výuky VkZ 

podle  Rámcově vzdělávacího programu (dále jen RVP). Popíšu zde jednotlivé okruhy 

témat Výchovy ke zdraví. 

Témata výuky VkZ podle RVP se dělí na vztahy mezi lidmi a různé formy 

soužití, změny v životě člověka a jejich reflexe, péče o zdraví, osobnostně sociální 

rozvoj  a prevence sociálně patologických jevů a negativních způsobů chování. 

Kapitoly reflektují témata podle komplexní definice Světové zdravotnické organizace, 

která definuje zdraví jako stav úplné tělesné, duševní a sociální pohody. Velkou 

výhodou témat VkZ je, že už svým obsahem reflektují klíčové kompetence žáků se 

kterými by měli žáci a studenti odcházet ze školy. 

Didaktické metody a prostředky zvolené při realizaci výuky VkZ musí 

respektovat potřeby, schopnosti a dovednosti žáků, rozvíjet klíčové kompetence žáků 

a být adekvátní probíranému tématu. Více než v jiných předmětech je důležité 

reflektovat i sociální prostředí žáků s ohledem na probíraná témata výuky VkZ. 

Prvním tématem kterému se budu věnovat jsou vztahy mezi lidmi a formy 

soužití. Toto téma obsahuje vztahy mezi vrstevníky, vztahy a soužití v rodině a vztahy 

v širší komunitě například ve škole, na zájmových aktivitách nebo v prostředí komunity 

ve které žiji. 

Vztahy mezi vrstevníky můžeme rozdělit na kamarádské, přátelské a na partnerské. 

Tyto vztahy se v závislosti na věku aktérů, a tím na vyspělosti, zákonitě mění a 

vyvíjejí. Vzhledem k tomu, že námi sledované období staršího školního věku a 

středoškolského období je dobou dospívání, jsou vztahy mezi vrstevníky velmi 

důležitým každodenním tématem života žáků a studentů.  Kamarádské vztahy se od 

společných her mění na pevná, často celoživotní, přátelství. A vztahy partnerské od 

zkoušení prvních platonických vztahů po plnohodnotné partnerské vztahy. 

Vztahy v rodině jsou velmi komplexním tématem. Obsahují jak můj vztah a moji roli v 

rodině, tak vztahy ostatních členů navzájem. A to ve vertikální i horizontální rovině 

vztahů. Zohledňují rozdělení rolí v rodině s ohledem na zvyklosti a sociální prostředí 

rodiny, ale i na požadavky vyvíjející  a měnící se společnosti. Vztahy v rodině zahrnují 

i různé formy náhradní rodinné péče a různé formy porozvodové péče o děti a 

vytváření nových rodin. Od vztahů relativně individuálních do tohoto tématu patří i 

vztahy v širší komunitě, ať už přímo ve škole nebo v zájmových útvarech, tak v 

prostředí komunity. 
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Dalším tématem je reflektování změn v životě člověka. Jak jsem již výše 

zmínila námi sledované období je z tohoto hlediska velmi bouřlivým obdobím. 

Probíhající či začínající období dospívání a následované fyzickým dokončením 

dospívání je obdobím nejen bouřlivého rozvoje fyzických a rozumových schopností na 

jedné straně ale i obdobím které je z těchto důvodu velmi rizikové v mnoha ohledech. 

Toto téma zohledňuje fyzickou stránku dospívání jako jsou pohlavní rozdíly, 

menarche, poluce a s tímto obdobím spojené emocionální výkyvy a hnutí. V 

návaznosti na tato témata se věnuje zohlednění rizik vyplývajících z tohoto období 

jako předčasné zahájení sexuálního života, pohlavně přenosné choroby nebo 

problematika nechtěného těhotenství. S tímto tématem souvisí soužití osob stejného 

pohlaví, problematika volby pohlavní identity i otázka etické stránky sexuality.

Na předchozí témata navazuje téma lidské reprodukce od plánovaného rodičovství, 

těhotenství až po péči o děti. Očekávané výstupy pro období základního vzdělávání 

jsou respektování změn v období dospívání a přiměřené reakce na ně, kultivované 

chování k opačnému pohlaví, respektování  významu sexuality v souvislosti se 

zdravím, etikou, morálkou a pozitivními životními cíli a postoji, chápání význam u 

zdrženlivosti v dospívání a odpovědného sexuálního chování. Pro období 

středoškolské je definováno v RVP pro gymnázia tak, že student se orientuje ve své 

osobnosti, emocích a potřebách, uplatňuje odpovědné a etické přístupy k sexualitě a 

rozhoduje se s vědomím možných důsledků, orientuje se v problematice 

reprodukčního zdraví z hlediska odpovědnosti k budoucímu rodičovství a zná práva 

každého jedince v oblasti sexuality a reprodukce. 

Třetím tématem výuky VkZ je Péče o zdraví s tématy zdravý způsob života a 

péče o zdraví, rizika ohrožující zdraví a jejich prevence a v neposlední řadě hodnota 

zdraví a jeho podpora. Do této části patří témata jako je odpovídající výživa v různých 

fázích života a podpora zdravého pohybu jako prevence civilizačních chorob, podpora 

zdravého životního stylu, důležitost vědomí hodnoty zdraví a jeho podpora nejen u 

jednotlivců ale i v celé společnosti a zároveň vědomí možných rizik ohrožujících zdraví 

a znalost jejich prevence. 

Dalším tématem je osobnostní a sociální rozvoj. Toto téma úzce souvisí s 

tématem vztahů mezi lidmi a jejich soužití. V tématu nejdeme psychohygienu, 

mezilidské vztahy, řešení problémů a rozvoj rozhodovacích dovedností a velké téma 

komunikace jako prostředek řešení a předcházení krizových situací, konfliktů a 

upevňování mezilidských vztahů a ochranu proti manipulaci. Znalost sama sebe mi viz 

výše dává schopnosti a dovednosti pro vytváření a účast na kvalitních mezilidských 

vztazích a tím podporovat spokojený život a zdravý životní styl.  
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Posledním tématem VkZ je pak prevence sociálně patologických jevů a 

negativních způsobů chování. Toto téma navazuje a prochází i předchozími tématy. 

Patří sem zneužívání návykových látek jako je alkohol, kouření, jiné drogové závislosti 

a závislosti na technologiích a jiných nelékových závislostí, šikana, dětská kriminalita, 

problematika sekt a další jevy poškozující společenské soužití. 

2 Výzkumná část  

V této části práce se budu věnovat analýze vybraných dostupných didaktických 

prostředků vhodných k užití ve výuce VkZ. Analýza je metoda umožňující velmi 

podrobně rozebrat zkoumaný materiál, a tím zjistit jestli zdroj obsahuje pro zkoumaný 

cíl relevantní informace. Proto jsem ji zvolila jako metodu zhodnocení vybraných 

zdrojů. 

Analýzu jsem zaměřila na materiály dostupné z internetových zdrojů a materiály mimo 

schválené učebnice. Analýzu jsem zaměřila na tři parametry. První je pro jaký stupeň 

vzdělávání jsou dostupné informace vhodné. Druhý je respektování didaktických 

zásad, a to zejména zásadu vědeckosti a přiměřenosti. A třetí jestli zdroj obsahuje 

materiály přímo do výuky například aktivity či pracovní listy nebo slouží spíše jako 

zdroj informací do výuky. 

Zdroje jsem sbírala v průběhu několika posledních let.

Část jsem analyzovala během podzimu 2020 během tvorby příprav. Zbytek zdrojů 

jsem analyzovala podle uvedených parametrů během března a dubna roku 2021. 

Nejdříve jsem sbírala dostupné materiály a následně jsem je v průběhu března a 

dubna roku 2021 analyzovala. Zdroje jsem nacházela zadáním konkrétního tématu z 

RVP VkZ do vyhledávače a z materiálů z různých školení jichž jsem byla účastníkem.  

Následně jsem internetové zdroje zhodnotila z hlediska důvěryhodnosti zejména na 

materiály původem ze státního sektoru jako jsou příslušná ministerstva a státní úřady 

a na materiály ze soukromého sektoru představovaným zejména neziskovými 

organizacemi a informačními portály zastřešenými odbornými organizacemi. 

K analýze zdrojů jsem si položila tyto výzkumné předpoklady. 

Předpoklad číslo 1: 

Předpokládám, že analyzované zdroje jsou určené více pro druhý stupeň základních 

škol. 

Předpoklad číslo 2: 
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Předpokládám, že analyzované zdroje budou obsahovat více teoretické než praktické 

materiály do výuky VkZ. 

Předpoklad číslo 3:

Předpokládám, že analyzované zdroje respektují didaktické zásady vědeckosti a 

přiměřenosti. 

Dalším objektem zkoumání je reflexe mnou připravených výukových bloků 

připravených na základě analyzovaných zdrojů. Reflexe proběhne metodou 

strukturovaného rozhovoru s respondenty. 

K reflexi příprav z portfolia jsem použila metodu strukturovaného rozhovoru s kolegy. 

Strukturovaný rozhovor je metoda výzkumu založená na  na kladení identických 

otázek všem respondentům. Na rozdíl od dotazníků je možné během rozhovoru 

pomocí otázek podpořit pochopení otázek a odpovědí. 

Rozhovory proběhly formou online rozhovoru v průběhu června 2021. 

Otázky strukturovaného rozhovoru. 

Otázka číslo 1: Byla odhadnuta dostatečná časová dotace na aktivity v hodině?

Otázka číslo 2: Byly vybrané didaktické prostředky vhodné vzhledem k tématu 

hodiny?

Otázka číslo 3:Respektovaly didaktické prostředky zvolené ve výuce didaktickou 

zásadu přiměřenosti a vědeckosti? 

Otázka číslo 4: Chyběla některá fáze vyučovací hodiny? 

Poslední částí výzkumu pak je zhodnocení hodin, které se mi podařilo odučit v 

rámci mé vlastní praxe na škole kde učím. 

V rámci reflexe přípravy jsem odpověděla na stejné otázky které jsem položila v rámci 

strukturovaného rozhovoru respondentům 

2.1 Analýza zdrojů 

Jak jsem již psala výše, materiály k analýze jsem získávala přes vyhledávače 

zadáním konkrétního tématu výuky VkZ a přes účast na různých školeních. 

Celkově jsem analyzovala přibližně 90 internetových zdrojů. 

Sběr zdrojů probíhal v několika posledních letech. Vlastní analýza zdrojů pak na 

podzim 2020 a na jaře 2021. 

Analýzu jsem zaměřila na následující aspekty. 

Za prvé na zdroje, které jsou důvěryhodné. Jako takové jsem označila ty, které splňují 

některou z následujících podmínek. Zřizovatelem konkrétní webové stránky je některá 

ze státních institucí jako jsou příslušná ministerstva a jiné státní organizace. V případě 
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nestátních organizací jsem se zaměřila na ty, které se problematice věnují 

dlouhodobě, případně i na mezinárodní úrovni. 

Po tomto prvotním třídění zdrojů jsem jednotlivé vybrané zdroje analyzovala z 

hlediska obsahu a nabídky didaktických materiálů, z hlediska toho pro jaký stupeň 

vzdělávání je zdroj určen a jestli nabízené materiály naplňují zásady vědeckosti a 

přiměřenosti.

Po tomto třídění zdrojů mi zbylo 30 zdrojů, které jsem následně podrobněji 

analyzovala. 

Vybrané zdroje okomentuji a v následné tabulce zhodnotím zdroje podle výše 

uvedených kritérií obsahu, zásad a stupně vzdělávání. V tabulce č.1 vysvětluji 

sledované parametry. 

Tabulka č.1.

Název 

publikace/zdroj

e

ZŠ /SŠ Didaktické 

materiály

Naplnění 

didaktických 

zásad

Poznámky

Zde uvedu 

název zdroje

Pro jaké 

stupně 

vzdělání je 

zdroj určen. 

Obsah 

praktických 

didaktických 

materiálů jako 

jsou 

předpřipravené 

materiály do 

výuky - hotové 

přípravy do 

hodin, 

popsané 

aktivity, a 

další. 

Naplnění 

sledovaných 

didaktických 

zásad. 

Prostor pro 

upřesňující 

informace. 

Zdroje jsem rozdělila na ty které nejsou online a získala jsem je během 

různých školení a na  ty které jsem našla online. 

Prvními zdroji které zde popíši jsou zdroje, které jsem obdržela na různých 

školeních v průběhu studia. 
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Prvním takovým zdrojem je příručka Interkulturní vzdělávání. Tato příručka obsahuje 

předpřipravené lekce, z hlediska témat VkZ spadající do osobnostně sociálního 

rozvoje žáků, se zaměřením na život v multikulturní společnosti. Příručka je překladem 

anglického originálu vydaného Radou Evropy a Evropskou komisí. České vydání 

zaštiťuje Národní institut dětí a mládeže MŠMT a Dům zahraniční spolupráce. 

Příručka obsahuje část teoretickou kde jsou popsána teoretická východiska výchovy k 

interkulturnímu vzdělávání. Následuje část zabývající se výběrem a modifikací 

připravených lekcí. Největší část knihy obsahuje konkrétní připravené lekce na různá 

témata spadající do oblasti interkulturního vzdělávání. 

Tabulka č.2.

Název 

publikace

ZŠ /SŠ Didaktické 

materiály

Naplnění 

didaktických 

zásad

Poznámky

Interkulturní 

učení

Oba stupně 

vzdělávání

Ano Ano

Druhou publikací je Průvodce Interkulturní komunikací. I tato příručka obsahuje 

připravené lekce do výuky. Vytvořené lekce tématicky spadají do témat výuky VkZ 

jako jsou vztahy mezi lidmi, komunikace a prevence sociálně patologických jevů. Tato 

příručka vznikla jako metodická příručka pro práci s mládeží ve společnosti SALTO, 

která spadá do Britské národní agentury Connect youth pod Britskou národní radou. 

České vydání zaštiťuje organizace Mládež v akci pod MŠMT. Příručka má tři části. 

První část se věnuje vztahu Interkulturní komunikace a já, druhá interkulturní 

komunikaci ve skupinách a poslední interkulturní komunikace a společnost. Cílem je 

umožnit cestu k interkulturnímu pochopení od jednotlivce přes skupinu až po velké 

komunity. Jak jsem již zmínila tato příručka obsahuje připravené lekce vhodné na 

využití ve výuce. Mimo krátké vstupní informace o tématu a drobné informační vsuvky 

je čistě praktická a obsahuje především připravené lekce. 

Tabulka č.3.

Název 

publikace

ZŠ /SŠ Didaktické 

materiály

Naplnění 

didaktických 

zásad

Poznámky
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Průvodce 

Interkulturní 

komunikací

převážně SŠ Ano Ano Některé lekce 

je možné 

uskutečnit i na 

ZŠ. 

Třetí publikací je Čítanka osobnostně sociální výchovy projektu Odyssea. Projekt 

Odyssea je zapsaným spolkem s certifikací Národního ústavu pro vzdělávání. 

Publikace vyšla s podporou Evropské unie, MŠMT, Evropského sociálního fondu a 

Operačního programu pro konkurenceschopnost. Témata výuky VkZ pro která 

můžeme Čítanku využít jsou vztahy mezi lidmi a zásady společného soužití, 

kooperace, komunikace, sebepoznání a sebepojetí, psychohygiena, řešení problému 

a rozhodovací dovednosti a praktická etika. Čítanka je určena pro první a druhý 

stupeň základních škol. Čítanka obsahuje předpřipravené lekce vhodné do výuky. 

Lekce jsou koncipovány jako diskuse nad textem úvodním textem. Texty jsou úryvky z 

literárních děl. Každá lekce má dvě ukázky pro každý stupeň jednu a následující 

otázky vtažené k textu a tématu hodiny. Až na instrukce na začátku Čítanky je kniha 

souborem připravených lekcí do výuky. 

Tabulka č.4. 

Název publikace ZŠ /SŠ Didaktické 

materiály

Naplnění 

didaktických 

zásad

Poznámky

Čítanka k 

osobnostní a 

sociální výchově

ZŠ Ano Ano
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V následující části se budu věnovat zdrojům dostupným online. 

Nejdříve se budu zabývat zdroji, které obsahují více témat k výuce VkZ a následně 

zdrojům s užším zaměřením. Tyto specifické zdroje budu třídit podle toho ke kterému 

tématu VkZ je možné je využít. 

Nejdříve se tedy zaměřím na komplexněji pojaté weby použitelné jako zdroje 

materiálů do výuky VkZ. 

Velmi  významným webovým portálem na čerpání inspirace, informací a 

didaktických prostředků je web  www.vychovakezdravi.cz. Už z názvu vyplývá jeho 

zaměření na výuku VkZ. Tento web spravuje Krajská hygienická stanice pardubického 

kraje. Nabídka tohoto webu je mimořádně komplexní a věnuje prakticky všem 

tématům výuky VkZ. Portál je rozdělen na jednotlivá témata VkZ. Každá tematická 

sekce obsahuje metodiky výuky, edukační materiály, materiály ke stažení, nabídku 

programů s lektory, příklady dobré praxe a odkazy na další informační zdroje. Portál 

obsahuje jak informační materiály pro učitele, tak pro žáky. Obsahuje též 

předpřipravené didaktické materiály - letáky, testy, informační materiály. Materiály jsou 

zaměřeny zejména na 1. a 2. stupeň vzdělávání. 

Tabulka č.5

Název zdroje ZŠ /SŠ Didaktické 

materiály

Naplnění 

didaktických 

zásad

Pozná

mky

www.vychovakezdra

vi.cz

převážně ZŠ Ano Ano

Jiným komplexně zaměřeným webem je https://ema.rvp.cz/. Tento portál je 

spravovaný Národním pedagogickým institutem. Tento web obsahuje jak teoretické 

podklady do výuky, tak konkrétní předpřipravené výukové bloky. Je zaměřen na 

všechny stupně vzdělávání, nicméně zejména praktické přípravy se soustředí na 

období základní školy. 

Tabulka č.6. 

Název zdroje ZŠ /SŠ Didaktické 

materiály

Naplnění 

didaktických 

zásad

Poznámky
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ema.rvp.cz/ převážně ZŠ Ano Ano

Dalším velmi pestrým zdrojem je vzdělávací web České televize  

www.edu.ceskatelevize.cz     sekce Výchova ke zdraví. Tento portál se prezentuje jako 

největší portál vzdělávacích videí v ČR. Vývoj tohoto webu byl velmi urychlen díky 

současným podmínkám ve vzdělávání. Web obsahuje různé pořady, které byly 

odvysílány v České televizi. Některé pořady vznikly až jako reakce na  současnou 

situaci. Nabídka témat je velmi komplexní a postihuje všechna témata VkZ. Videa jsou 

určena pro první, druhý i třetí stupeň. Pro druhý stupeň portál obsahuje nepatrně více 

videí než pro třetí. Portál obsahuje pouze informační videa. 

Tabulka č.7.

Název zdroje ZŠ /SŠ Didaktické 

materiály

Naplnění 

didaktických 

zásad

Poznámky

Edu.ceskatele

vize.cz, 

Výchova ke 

zdraví

ZŠ i SŠ Ne Ano Obsahuje 

pouze videa

Dalším zdrojem, který jsem analyzovala je videoportál Youtube. Zde jsem 

neověřovala celý portál, ale pouze autory konkrétních videí. Jedná se o komerční 

portál a je placený reklamou uváděnou před a v průběhu videí. Na tento portál může 

kdokoliv nahrát vše co respektuje pravidla společnosti Youtube. Youtube sám nijak 

neřeší obsah videí vyjma omezení na protiprávní obsah. V případě užití videí z tohoto 

zdroje je tedy velmi důležité nalezená videa podrobit důkladnému posouzení obsahu a 

formy videa nebo ukázky z hlediska vhodnosti pro využití konkrétního videa ve výuce. 

Obsahově můžeme na tomto webu najít videa se všemi tématy výuky VkZ i pro 

všechny sledované stupně vzdělávání. Z podstaty obsahuje pouze videa, nikoli 

praktické materiály do výuky. 
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Tabulka č.8. 

Název zdroje ZŠ /SŠ Didaktické 

materiály

Naplnění 

didaktických 

zásad

Poznámky

Youtube ZŠ i SŠ Ne Ano Učitel musí 

sám zjistit 

vhodnost 

použití videa 

ve výuce. 

Dalším portálem, který postihuje větší spektrum témat VkZ je web 

www.sancedetem.cz. Tento portál je spravovaný Nadací Sirius která se dlouhodobě 

věnuje péči o znevýhodněné děti. Web šance dětem si klade za cíl informovat a 

pomáhat rodičům v péči o děti a předcházet či pomáhat řešit možné problémy. 

Jednotlivé články a příspěvky jsou psány odborníky z praxe. Ze zaměření portálu 

vyplývá, že praktické didaktické materiály zde nenalezneme. Web je však bohatým 

zdrojem informací pro učitele i žáky. Portál je možné využít do výuky témat VkZ jako 

jsou mezilidské vztahy, problematika dospívání, zdraví a zdravý životní styl se 

zaměřením na problematiku dětí s různými formami znevýhodnění a další. 

Tabulka č.9.

Název zdroje ZŠ /SŠ Didaktické 

materiály

Naplnění 

didaktických 

zásad

Poznámky

www.sancedete

m.cz

ZŠ i SŠ Ne Ano Učitel musí 

sám zhodnotit 

vhodnost 

použití 

informací do  

výuky. 

Dalším portálem s komplexní nabídkou témat VkZ je Národní zdravotnický informační 

portál https://www.nzip.cz/. Tento informační portál poskytuje informace v celém 

spektru VkZ. Zabývá se všemi aspekty zdraví v celé jeho šíři. 
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Tabulka č.10

Název zdroje ZŠ /SŠ Didaktické 

materiály

Naplnění 

didaktických 

zásad

Poznámky

www.nizp.cz ZŠ/SŠ Ne Ano

Dále se budu věnovat zdrojům zaměřujícím se na konkrétní oblasti výuky VkZ. 

První oblastí které se budu věnovat je problematika vztahů mezi lidmi a různé 

formy soužití. K tomuto tématu jsem vybrala následující webové stránky. 

Dvě z nich https://www.sbarvouven.cz/ a https://jsmetransparent.cz/  jsou primárně 

určeny jako informační portály o LGBT komunitě, různých pohlavích a formách coming 

outu. Obsahují různé informační články a teoretické podklady do výuky. Vzhledem k 

tomu, že nejsou primárně určeny do výuky, je třeba vždy pečlivě zhodnotit vhodnost 

užití ve výuce.  

Webový portál  https://www.nahradnirodina.cz/ je určen pro všechny, kteří se zajímají 

o různé formy náhradní rodinné péče. Pro náš účel obsahuje informace o různých 

formách náhradní rodinné péče. 

Tabulka č.11

Název zdroje ZŠ /SŠ Didaktické 

materiály

Naplnění 

didaktických 

zásad

Poznámky

sbarvouven.cz obě ne ano

jsmetranspare

nt.cz

obě ne ano

nahradnirodina

.cz

obě ne ano

Dalším tématem výuky VkZ jsou změny v životě člověka a jejich reflexe. 

Těmito tématy se úzce zabývají následující webové stránky. 

Portál https://www.planovanirodiny.cz/ je zdrojem informací o různých formách 

antikoncepce a jak vypadá první návštěva na gynekologii. 
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Portál  https://www.puberta.info obsahuje mnoho témat spojených s dospíváním  od 

fyzických projevů až po problematiku vztahů mezi mladými lidmi. 

Tabulka č.12.

Název zdroje ZŠ /SŠ Didaktické 

materiály

Naplnění 

didaktických 

zásad

Poznámky

planovanirodin

a.cz

obě ne ano

puberta.info ZŠ ne ano

Dalším tématem výuky VKZ je péče o zdraví z hlediska výživy, pohybu, 

předcházení civilizačním chorobám a problematice zdravého životního stylu. Tématu 

výživy se věnuje mnoho webových portálů. Weby www.vimcojim.cz/ a 

www.viscojis.cz/teens/ nabízejí pestrý výčet informačních článků a edukačních videí 

vhodných do výuky. Jejich zaměření je velice široké od jednotlivých druhů potravin, 

přes spojení potravin a některých onemocnění, po boření mýtů o některých 

potravinách až po změny jídelníčku vzhledem k životním situacím jedince. Web 

zaměřený na dospívající obsahuje nabídku učebnic, pracovních listů a testů 

zaměřených na žáky druhého stupně ZŠ. 

Portál bezpecnostpotravin.cz/ nabízí též pestrou nabídku informací ohledně potravin a 

jejich vlivu na člověka. Obsahuje informační zdroje zejména pro učitele nebo studenty 

středních škol. 

Portál www.skutecnezdravaskola.cz/ nabízí mimo možnosti zapojení do projektu 

“Skutečně zdravá škola” i velké množství informací do výuky v oblasti výživy, včetně 

velkého množství praktických příprav do výuky. 

Stream internetové televize mall.cz www.mall.tv/rozum-v-troube/ je zdrojem 

informačních videí o různých potravinách, vyvracení mýtů ohledně výživy a 

stravování, o různých výživových směrech a dalších tématech ohledně výživy. 

Dalším velmi pestrým zdrojem informací zaměřených na mladou populaci je portál 

vyzivadeti.cz/. Na tomto webu najdeme mnoho informačních článků v oblasti zdravého 

životního stylu. Obsahuje též materiál určený přímo pro učitele. 
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Tabulka č.13.

Název zdroje ZŠ /SŠ Didaktické 

materiály

Naplnění 

didaktických 

zásad

Poznámky

vimcojis.cz ZŠ Ano Ano

bezpecnostpotravin.cz SŠ Ne Ano

skutecnezdravaskola.c

z

ZŠ Ano Ano

mall.tv/rozumvtroubě ZŠ/SŠ Ne Ano

vyzivadeti.cz ZŠ Ne Ano

Prevenci různých druhů onemocnění se věnují webové stránky 

www.loono.cz/rozcestnik-prevence. Tyto stránky se věnují prevenci onkologických 

onemocnění a informují o možnostech vyšetření a samovyšetření jako prevence 

onkologických onemocnění. 

Tabulka č.14.

Název zdroje ZŠ /SŠ Didaktické 

materiály

Naplnění 

didaktických 

zásad

Poznámky

loono.cz SŠ Ne Ano

Do tématu zdraví patří i otázka bezpečí. K tomuto tématu jsem vybrala následující 

zdroje.

Prvním z nich je velmi komplexní web  www.zachranny-kruh.cz/pro-skoly/ . Tento 

portál se věnuje tématům bezpečná doprava, první pomoc, požáry, osobní bezpečí a 

mimořádné události. Na webu najdeme velmi pestrý soubor metodických a 

didaktických materiálů ať už pro učitele tak pro žáky. 

Druhý z nich je portál Ibesip.cz. Besip jako organizace se zabývá problematikou 

bezpečnosti silničního provozu a tomuto tématu se věnuje již více než padesát let. Pro 

naše téma je určena především část Dopravní výchova dětí, která nabízí jak 

informace o tématu tak i nabídku testových otázek na ověření znalostí žáků. Na 
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stránkách může také nalézt odkaz na online aplikaci https://testy.dopravnivychova.cz/ 

určenou k procvičování znalostí silničního provozu a to z mnoha pohledů od chodce, 

přes cyklisty až po pasažéry aut. https://www.ibesip.cz/

Třetím zdrojem je stránka 3.lékařské fakulty www.lf3.cuni.cz/3LF-779.html#9, která 

obsahuje materiály k základní neodkladné resuscitaci a První pomoci. Materiál o První 

pomoci bych, vzhledem k bohatému obrazovému materiálu obsaženému v publikaci, 

doporučila jako materiál pro SŠ. 

Tabulka č.15

Název zdroje ZŠ /SŠ Didaktické 

materiály

Naplnění 

didaktických 

zásad

Poznámky

zacharnykruh.cz/

proskoly

ZŠ/SŠ Ano Ano

Ibesip.cz ZŠ Ano Ano

https://

www.lf3.cuni.cz/3LF-

779.html#9 

ZŠ/SŠ Ne Ano viz upozornění 

v textu

Dalším tématem VkZ je osobnostně-sociální rozvoj a prevence patologických 

jevů. Osobnostně sociálnímu rozvoji se věnují následující zdroje. 

Jedná se o webové stránky projektu Odyssea www.odyssea.cz  a webové stránky 

/www.etickavychova.cz/. 

Nejdříve se budu věnovat projektu Odyssea. Projekt nabízí kurzy pro učitele nebo 

žáky,  metodiky výuky osobnostně sociální výchovy a připravené materiály přímo do 

výuky. Ve výzkumu se omezím na nabízené lekce, kurzy a Čítanku OSV. Spektrum 

obsažených témat je velmi pestré. Lekce se zabývá tématy  jako jsou  rozvoj učebních 

schopností, rozvoje kreativity, pochopení sebe sama, chápání chování ostatních, 

nenásilná komunikace, asertivita, řešení mezilidských vztahů, péče o druhé, etické 

jednání a další. Kurzy se soustředí na komplexní řešení větších celků jako je vedení 

třídnických hodin, koncepce adaptačních soustředění, zlepšení učebních dovedností,  

zlepšení vztahů ve třídě jako prevence šikany nebo jak se bránit drogám a předcházet 

závislostem. Čítanka osobnostně sociální výchovy pak obsahuje materiály přímo do 

výuky a tematicky navazuje na lekce OSV - obsahuje konkrétní materiál na téma z 
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lekcí OSV. Jednotlivá témata v Čítance OSV staví na ukázce z literárního díla a s 

návrhem otázek, které reflektují jednak ukázku a jednak rozvíjejí konkrétní, probírané 

téma. Produkty projektu Odyssea budu ještě podrobněji probírat v Praktické části, 

protože Čítanku OSV jsem zvolila jako zdroj jednoho z témat svých příprav. 

Druhý web www.etickavychova.cz/ zabývá etickou výchovou. Web obsahuje metodiky 

výuky etické výchovy, učebnice a pracovní listy navazující na učebnice. Mezi 

probíraná témata patří komunikace, rozvíjení kompetencí k řešení problémů, fair play, 

mediální výchova, rodina, environmentální výchova, dospívání, vzory, 

multikulturalismus či asertivita.  

Tabulka č.16.

Název zdroje ZŠ /SŠ Didaktické 

materiály

Naplnění 

didaktických 

zásad

Poznámky

www.odyssea.cz ZŠ Ano Ano

www.etickavycho

va.cz

ZŠ Ano Ano

Posledním tématem je prevence sociálně patologických jevů a negativních způsobů 

chování.  

Tomuto tématu se věnuje mnoho internetových zdrojů. Mezi zdroje které se věnují této 

problematice komplexněji patří portál Pražského centra primární prevence 

www.prevence-praha.cz/index.php a blog webových stránek Linky bezpečí  

blog.linkabezpeci.cz/ . 

Web Pražského centra primární prevence obsahuje komplexní informace nejen 

ohledně prevence, ale i různé výzkumy, konkrétní místa kam je možné se obrátit s 

problémy spadajícími do této problematiky a nabízí preventivní programy do škol a 

nabízí podporu školám v plnění preventivních programů. Pro náš účel je důležitá 

složka Publikace online, kde můžeme najít podle jednotlivých témat materiály ke 

stažení.  Většina materiálů je určena jako informační zdroj pro učitele, ale najdeme 

zde i informační materiály určené pro žáky a studenty. U některých témat jsou ke 

stažení i materiály přímo do výuky. 

Druhým zdrojem je blog Linky bezpečí. Na tomto blogu můžeme najít články k různým 

rizikovým tématům. Můžeme je využít jako zdroj informací pro učitele, ale i jako 
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podklad do diskuzí na konkrétní témata ve výuce - nejsou to však materiály přímo 

zpracované do vyučování. 

Tabulka č.17.

Název zdroje ZŠ /SŠ Didaktick

é 

materiály

Naplnění 

didaktických 

zásad

Poznámky

Pražské centrum 

primární prevence

ZŠ/SŠ Ano Ano didaktické materiály 

nejsou dostupné pro 

všechny témata. 

blog Linky bezpečí ZŠ/SŠ Ne Ano

Další weby se zabývají konkrétními sociálně patologickými jevy. 

Portál drogová poradna http://www.drogovaporadna.cz/ . Webovou stránku provozuje 

společnost Sananim, z.ú.. Na stránce nalezneme poradnu týkající se závislostí, popis 

jednotlivých drog a další návazné informace ohledně drogové problematiky. 

Web https://www.pijsrozumem.cz/ se zabývá uživáním alkoholu. Obsahuje informace 

ohledně konzumace alkoholu, modelové situace a pojmenovává rizika spojená s 

alkoholem. 

Dalším úzce zaměřeným webem je www.anabell.cz/ . Tento portál se věnuje 

problematice poruch příjmu potravy. Sdružuje informace jak pro ohrožené skupiny tak 

pro učitele, rodiče veřejnost. Na webu můžeme najít metodiku pro učitele ohledně 

problematiky poruch příjmu potravy, která obsahuje i pracovní listy do výuky. 

Tabulka č.18.

Název zdroje ZŠ /SŠ Didaktické 

materiály

Naplnění 

didaktických 

zásad

Poznámky

drogovaporadna.cz ZŠ/SŠ Ne Ano

pijsrozumem.cz ZŠ/SŠ Ne Ano

anabell.cz ZŠ/SŠ Ano Ano
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2.1.1 Výsledek výzkumu zdrojů

V této kapitole  vyhodnotím  sledované parametry a odpovím na výzkumné 

otázky. 

Ještě jednou zopakuji mé předpoklady: 

Předpoklad číslo 1. : 

Předpokládám, že analyzované zdroje jsou určené více pro druhý stupeň základních 

škol. 

Předpoklad číslo 2.:

Předpokládám, že analyzované zdroje budou obsahovat více teoretické než praktické 

materiály do výuky VkZ. 

Předpoklad číslo 3.:

Předpokládám, že analyzované zdroje respektují didaktické zásady vědeckosti a 

přiměřenosti. 

Celkově jsem do výzkumu zahrnula 30 informačních zdrojů. 

Materiály vhodné pro druhý stupeň základních škol mělo 28. Materiály vhodné 

pro střední školu mělo 22. 

Předpoklad číslo jedna se potvrdil protože materiály vhodné pro základní školy mělo 

28 zdrojů, ale pro  střední školy je obsahovalo jen 22 zdrojů. 

Praktické  materiály určené přímo do výuky jako jsou pracovní listy, připravené 

lekce obsahovalo 13 zdrojů. Pouze informační materiály obsahovalo 17 zdrojů. 

Předpoklad číslo dvě se potvrdil, protože zdrojů obsahujících pouze teoretické 

materiály bylo více, než zdrojů s praktickými materiály. 

Zdrojů, které respektovaly zásadu vědeckosti a přiměřenosti bylo 30. 

Předpoklad číslo tři se potvrdil, protože všechny zkoumané zdroje naplňovali zásady 

vědeckosti a přiměřenosti. 

2.2 Reflexe portfolia od kolegů

V této kapitole se budu věnovat zpracování zpětné vazby od kolegů.  Na sběr 

zpětné vazby jsem využila formu strukturovaného on-line rozhovoru. Strukturovaný 

rozhovor je metodou kvalitativního výzkumu s přesně definovanými, neměnými 

otázkami položenými respondentům. Tuto metodu jsem zvolila s ohledem na následné 

vyhodnocení odpovědí. Rozhovory uvedené v příloze č.1jsou zápisem z rozhovorů 

vedených on-line způsobem v průběhu června 2021. Portfolio k zhodnocení jsem 

respondentům dodala v lednu 2021 s cílem umožnit  kolegům užití připravených hodin 

v praxi. Bohužel vzhledem k okolnostem distanční a kombinované výuky k realizaci 
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výuky nedošlo. Respondenti tedy hodnotili přípravy a portfolio na základě vlastních 

zkušeností s výukou a zamýšleli se nad možnými riziky.  Otázky jsem respondentům 

dodala předem, aby se mohli na rozhovor připravit a cíleně vyhodnotit sledované 

parametry. Cílem rozhovorů bylo zhodnotit kvalitu připravených příprav. Rozhovor 

jsem zaměřila na zhodnocení dostatečné časové organizace hodiny, vhodnost 

zvolených didaktických prostředků vzhledem k tématu hodiny, zda respektovaly 

zvolené didaktické prostředky zásadu přiměřenosti a vědeckosti a zda nechyběla 

nějaká fáze vyučovací hodiny. 

Rozhovor jsem vedla se třemi kolegyněmi. Dvě respondentky učí na základních 

školách a jedna respondentka učí na střední škole sociálních služeb. Shrnutí 

rozhovorů uvedu v následujících tabulkách: 

Tabulka č.19. 

Otázka Odpovědi 
respondent 1 M.B. 
základní škola

Odpovědi 
respondent 2 A.H. 
základní škola

Odpovědi 
respondent 3 M.B. 
střední škola

Byla odhadnuta 
dostatečná časová 
dotace na aktivity v 
hodině?

Přestože jsem 
navržené hodiny 
neměla možnost 
odučit, domnívám se, 
že navržená časová 
dotace je vyměřena 
smysluplně a 
dostatečně. 
Samozřejmě je vždy 
potřeba přihlížet 
k individuálním 
zvláštnostem daného 
kolektivu a dalším 
faktorů, které mohou 
ovlivnit průběh aktivit 
přímo při realizaci (a 
tím časovou 
náročnost některých 
aktivit prodloužit nebo 
naopak zkrátit).

Po prostudování 
příprav pro učitele a 
dodaných materiálů 
pro žáky se 
domnívám, že v 
některých případech 
je třeba k průběhu 
hodiny přečíst 
relativně dlouhé 
textové pasáže a to 
vnímám jako rizikové. 
V případě některých 
žáků bude třeba 
prodloužit dobu 
předpokládanou pro  
splnění úkolů nebo 
zvolit jinou metodu 
přijímání potřebných 
informací.

Ano, byla. Vzhledem k 
tomu, že učím na 
střední škole 
domnívám se, že by 
studenti zvládli 
zadané úkoly v 
předpokládaném 
časovém úseku. 
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Tabulka č.20. 

Otázka Odpovědi 
respondent 1 M.B. 
základní škola

Odpovědi 
respondent 2 A.H. 
základní škola

Odpovědi 
respondent 3 M.B. 
střední škola

Byly vybrané 
didaktické 
prostředky vhodné 
vzhledem k tématu 
hodiny?

Vybrané didaktické 
prostředky se mi 
jeví jako vhodné 
vzhledem 
k tématům hodiny. 
Z mého úhlu 
pohledu jsou 
různorodé, cílí na 
různé kompetence, 
jsou interaktivní, 
vtahují žáky do 
témat, podporují 
jejich aktivní účast, 
vzájemnou 
komunikaci, řešení 
problémů apod.

Ano, byly. Z 
dodaných materiálů 
si myslím, že 
zvolené metody 
jsou pestré, 
motivující a 
odpovídají tématu 
hodiny. 

Ano, vybrané 
materiály 
odpovídaly svým 
obsahem tématu 
hodiny. 

Tabulka č.21

Otázka Odpovědi 
respondent 1 M.B. 
základní škola

Odpovědi 
respondent 2 A.H. 
základní škola

Odpovědi 
respondent 3 M.B. 
střední škola

Respektovaly 
didaktické 
prostředky 
zvolené ve výuce 
didaktickou 
zásadu 
přiměřenosti a 
vědeckosti? 

Domnívám se, že 
zvolené didaktické 
prostředky 
respektují zásadu 
přiměřenosti a 
vědeckosti tak 
akorát. 

Dodané materiály 
respektovaly 
zásadu vědeckosti. 
Ohledně zásady 
přiměřenosti 
vnímám 
problematické 
některé zvolené 
materiály jako příliš 
těžké vzhledem k 
délce textů nutných 
k ke splnění úkolů. 

Připravené 
materiály 
respektovaly 
zásadu vědeckosti. 
Ale z hlediska 
přiměřenosti jsou 
některé připravené 
materiály jsou spíše 
vhodné na základní 
školu ať už 
obsahem, 
jazykovou úpravou, 
zpracováním nebo 
námětem. Na 
střední škole kde 
učím, by se takové 
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materiály 
neshledaly s 
kladným přijetím a 
narušily by tak 
průběh hodiny. 

Tabulka č.22. 

Otázka Odpovědi 
respondent 1 M.B. 
základní škola

Odpovědi 
respondent 2 A.H. 
základní škola

Odpovědi 
respondent 3 M.B. 
střední škola

Chyběla některá 
fáze vyučovací 
hodiny? 

Dle mého názoru 
jsou vyučovací 
hodiny sestaveny 
komplexně a 
zahrnují všechny 
podstatné fáze – 
úvodní část hodiny 
zahrnující naladění 
se na dané téma, 
dále stěžejní část 
hodiny zahrnující 
získávání a 
uvědomování si 
poznatků, 
osvojování si 
kompetencí a 
nakonec 
závěrečnou část 
sestávající z reflexe 
probíraného.

Všechny přípravy 
obsahují všechny 
stěžejní fáze hodiny 
ať už úvodní nebo 
závěrečné části 
hodiny. Vzhledem k 
tomu, že některé 
lekce jsou 
koncipovány jako 
dvouhodinové 
bloky, což v běžném 
provozu škol není 
obvyklé, trochu 
postrádám 
připravení varianty 
na rozdělení lekcí 
na dvě části a tudíž 
nutnost vložit 
závěrečnou a 
úvodní část znovu. 

Žádná fáze mi 
nechyběla  - lekce 
obsahovaly jak 
motivační, tak 
expoziční či fixační 
části. 

Na otázku zda byla odhadnuta dostatečná časová dotace na aktivity v hodině? 

Se dvě respondentky shodly, že pravděpodobně ano. Jedna respondentka má 

výhrady vzhledem k přílišné délce některých textových materiálů nutných ke splnění 

úkolů. 

Na otázku zda byly vybrané didaktické prostředky vhodné vzhledem k tématu 

hodiny? Se všechny respondentky schodly že ano. 

Na otázku zda respektovaly didaktické prostředky zvolené ve výuce 

didaktickou zásadu přiměřenosti a vědeckosti? 

Na zásadě vědeckosti se respondentky shodly že ano. 
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Ohledně zásady přiměřenosti jedna respondentka uvedla že ano. Dvě respondentky 

mají výhrady a to k vhodnosti materiálů vzhledem k věku žáků nebo studentů. 

Na otázku zda chyběla některá z částí vyučovací hodiny? 

Dvě respondentky uvedly, že žádná část hodiny nechyběla. Jedna respondentka 

uvedla, že vzhledem k obvyklému členění výuky na základních školách chybí u 

dvouhodinových lekcí vložená reflexivní a úvodní část. 

Z výše uvedeného vyplývá, že připravené materiály jsou převážně přiměřeně 

připravené s ohledem na vypsané připomínky. Připomínky reflektují potřebu při 

přípravě hodin znát skupinu pro kterou hodinu připravuji a na základě této znalosti 

pečlivě vybírat vhodné didaktické prostředky. 

2.3 Vlastní ověření připravených hodin 

V této kapitole shrnu své poznatky s odučených hodin Kooperace a 

Komunikace na škole, kde učím. Jedná se o osmileté gymnázium a výuka proběhla v 

prime, sekundě a tercii. Některé lekce probíhaly ve škole některé v době online výuky 

a jedna lekce proběhla částečně ve škole a část online. Popíšu  za jakých podmínek 

probíhala výuka a jak se osvědčila připravená příprava a materiály do výuky. Položím 

si stejné otázky jaké jsem použila ve strukturovaném rozhovoru s kolegy. Svou 

pozornost v reflexi  jsem zaměřila na zhodnocení dostatečné časové organizace 

hodiny, vhodnost zvolených didaktických prostředků vzhledem k tématu hodiny, zda 

respektovaly zvolené didaktické prostředky zásadu přiměřenosti a vědeckosti a zda 

nechyběla nějaká fáze vyučovací hodiny. 

V rámci ověření připravených  jsem odučila dvě témata z připraveného 

portfolia. Jednalo se o blok Komunikace a Kooperace. Blok Komunikace jsem odučila 

ve dvou třídách a to v primě a tercii. Blok Kooperace také ve dvou třídách a to v 

sekundě a primě. 

Ověření bloku komunikace. 

Nejdříve jsem vyzkoušela připravenou hodinu v primě. Tato třída je složena z 

25 žáků, 6 dívek a 19 chlapců. V tento den bylo přítomno 24 žáků( chyběl jeden 

chlapec).  Lekce byla součástí teambuildingového dopoledne po návratu primy do 

školy v prvním pololetí školního roku 20/21 a to 4.12.2020. Teambuildingové bloku 

bylo věnováno celé dopoledne. Celý dopolední blok byl rozdělen na tři části. V první 

části šlo o reflexi distanční výuky, druhá část byla věnována bloku komunikace a třetí 

část pak dalším  teambuildingovým aktivitám. 

Blok probíhal podle připravené přípravy. 

Příprava hodiny: 
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Tabulka č.23

Téma a cíl hodiny Komunikace, hledání definice

Seznámení žáků s tím, co může být komunikace.

časová dotace 2 vyučovací hodiny

Potřebné materiály Papíry, psací potřeby, předtištěné materiály - 

Hangout s definicemi

 Evokační část Děti napíšou na papírek co si představí pod 

pojmem komunikace. Následně hledají spolužáky 

co mají stejnou/skoro stejnou definici, tak dojde k 

vytvoření skupin. 

Uvědomovací část Ve vytvořených skupinách žáci vytvoří společnou 

definici komunikace.  Následně dostanou do 

skupin Hangout a rozhodují se které definice 

nejvíce připomíná tu jejich. 

Reflexivní část Otázky pro všechny : 

Je možné mít nějakou společnou definici 

komunikace? 

Potřebujeme mít společnou definici komunikace? 

Na úvod si žáci vzali připravené papíry a zamysleli se co si představí pod pojmem 

komunikace. 

Po zamyšlení a zapsání své definice šli hledat další spolužáky, kteří mají stejnou nebo 

podobnou definici komunikace. 

Na tomto základě vzniklo 7 skupin žáků, s různým počtem žáků od dvoučlenných 

skupin po skupinu o šesti členech. 

Každá skupina pak vymýšlela společnou definici komunikace. 

V tuto chvíli se žáci doptávali jakým způsobem mají vytvořit společnou definici. Jestli 

mají vybrat co už napsali nebo jestli mají vytvořit něco úplně nového a pod. 

Vznikly tyto definice komunikace (Jedná se o doslovný přepis, originály budou 

dostupné v příloze č: 2): 

Skupina č.1.: Komunikace je domluva s ostatními.

Skupina č.2.: Komunikace je způsob dorozumívání se všemi živými bytostmi.

Skupina č.3.: Komunikace je když si lidé píšou nebo si povídají. Může to být i přes síť. 

Min. dva členové. 
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Skupina č.4.: Komunikace je předávání informací (domluva), při komunikace jeden 

člověk předává informaci a ti druzí ji musí zaznamenat. 

Skupina č.5.:Pomocí: textovkou, osobně, dopisem, jakoukoliv šifrou. Je to v podstatě 

dorozumívání mezi vícero lidmi. 

Skupina č. 6.: je Komunikace je způsob jak se dorozumět s ostatními lidmi. Jak si říct 

ahoj neo se na něčem domluvit. Je mnoho způsobů jako např.: řeč napřímo, SMS, 

znaková řeč, dopis, morseovka, šifra, huhlání - pravěk, odezírání, e-mail, kouřový 

signály, ukazovat na věci, atd. 

Skupina č.7: Vysílání signálů, kontakt - fyzický, psychický, elektronický, Fyzický - 

mimika, dotyk. Psychický - mluva, telepatie, emoce. Elektronický - SMS, stránky, 

aplikace na komunikaci. (Poznámka: V případě této skupiny jde o hrubý přepis. Tato 

skupina vytvořila myšlenkovou mapu viz Příloha č. 2) . 

Po této části následovala přestávka. 

Po přestávce se žáci vrátili do skupin a dostali vytištěný následující hangout s 

definicemi komunikace. 

Hangout definic komunikace: 

1 Komunikace je proces předávání informaci mezi odesílatelem a příjemcem 
prostřednictvím média, při kterém je komunikována informace chápána jak 
odesílatelem, tak příjemcem. je to proces, který umožňuje organizmům 
vyměňovat informace několika způsoby. Komunikace vyžaduje, aby všichni 
zúčastnění rozumněli společnému jazyku , který je používán. Existují sluchové 
prostředky jako řeč, zpívání a někdy i tón hlasu a neverbální fyzické prostředky 
jako řeč těla znakový jazyk parajazyk hmat oční kontakt nebo používání písma. 
Komunikace je definována jako proces kterým přiřazujeme a předáváme 
význam a pokoušíme se tak dojít ke společnému pochopení. (Baumaister, R.F 
& Leary, M.R. (1995) Potřeba patřit: Touha po mezilidských poutech jako 
základní lidská motivace. Psychologický buletin 117, s.497-529) 

2 Každá komunikace má tři základní složky, kterými jsou řeč těla, hlas a tón 
hlasu a slova.  Podle výzkumu určuje 55% dopadu komunikace řeč těla postoj 
a gesta a oční kontakt, 38% tón hlasu a 7% obsah slov použitých v 
komunikačním procesu. Ačkoliv se přesné procentuální rozdělení může lišit dle 
proměnných, jako jsou posluchač a mluvčí, komunikace jako taková, má vždy 
stejný cíl a proto může být v některých případech univerzální. (Mehrabian -
Ferris: “Důsledek přístupu k neverbální komunikaci ve dvou kanálech.” 
Časopis poradenské psychologie č.31 1967, s. 248-252) 

3 Komunikace: Úspěšný přenos informace prostřednictvím společného systému 
symbolů, znaků, chování, řeči, písma nebo signálu. (Úřad pro základní a 
střední vzdělávání státu Massachusetts)
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4 Komunikace je výměna myšlenek, názorů a informací prostřednictvím psaní 
nebo mluvených slov symbolů a činů. (Nakladatelství Pearson Education 1995-
2000)

5 Komunikace - schopnost vyjádřit svá přání a potřeby za pomocí verbálního 
jazyka, znakového jazyka, gest, výrazu obličeje, počítačů nebo kombinace 
těchto metod. (Rileyho Centrum vývoje dítěte) 

6 Komunikace je pohyb hmoty energie mezi dvěma částmi vesmíru. Tato hmota 
nebo energie mohou být nositeli informace. (Walter Fritz) 

Žáci dostali čas na přečtení a doptávání se na významy cizích slov. 

Skupiny volili nejčastěji definici č.3. Tuto definici zvolili 3 skupiny. Dvě skupiny zvolili 

definici číslo 4. a další dvě skupiny zvolili definici číslo 5. 

Definice číslo 1 a číslo 2 přišly žákům příliš složité. U definice číslo 6 pak nesouhlasili 

s pojmy energie a hmota v souvislosti s komunikací. 

Následovala reflexivní část hodiny. Žáci živě diskutovali nad položenými otázkami a 

závěrem vyplynulo, že není důležité mít definici komunikace, ale důležité je vědět co 

ten druhý chce říct. 

Nyní odpovím na otázky ze strukturovaného rozhovoru. 

Byla časová dotace na lekci dostatečná? 

Předpokládaná dvouhodinová dotace na  lekci byla dostatečná.  K časové organizaci 

v  průběhu lekce  je důležité nechat dostatek času zejména na úvodní zamyšlení 

žáků, vytváření společné definice a závěrečnou diskuzi. 

Byly zvoleny vhodné didaktické prostředky s ohledem na téma hodiny? 

Nenastal žádný významný problém v užití didaktických prostředků ve výuce. 

Naplňovaly zvolené didaktické prostředky zásadu přiměřenosti a vědeckosti? 

Zvolené definice v seznamu definic jsou použity bez jakékoliv úpravy, vyjma překladu 

z anglického originálu, takže obsahují slova a významy, které nemusí být pro žáky 

nižšího věku nebo schopností pochopitelné. Tomuto problému je vhodné předejít 

upřesněním a vysvětlením slov a zvýšit tak míru pochopení. Zároveň tak dochází k 

rozšíření znalostí a jazykové vybavenosti žáků. 

Chyběla nějaká fáze vyučovací hodiny? 

Žádná fáze mi nechyběla. Jen, jak je výše uvedeno, je důležité dobře organizovat 

časovou dotaci jednotlivých částí lekce, aby zejména reflexivní část, splnila účel 

upevnění, pochopení, zvnitřnění a uvědomění si nových pojmů a znalost u žáků.    

Podruhé jsem odučila tento připravený blok s tercií. Tato třída má 25 žáků z 

toho 11 dívek a 14 chlapců. Výuka se uskutečnila ve dnech 31.5. 2021 a 7.6. 2021. S 

touto třídou mám jen jednu vyučovací hodinu, takže jsem blok rozdělila na dvě části. 
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Jedná se o pondělní první hodinu. První část proběhla ve škole, druhá část proběhla 

formou distanční online výuky, protože třída se během následujících dnů ocitla v 

karanténě.

První hodinu jsme začali úvodní aktivitou, kdy si žáci psali svou definici komunikace. 

Následně dle zadání hledali spolužáky s podobnou definicí komunikace. Na základě 

této aktivity se vytvořilo 6 skupin s nestejnými počty žáků. Jedna skupina měla osm 

členů, jedna skupina měla pět členů, jedna skupina měla čtyři členy, jedna skupina 

měla 3 členy a dvě skupiny byly dvoučlenné. 

Skupinové definice komunikace byly následující. Jde o přímý přepis, originály budou 

dostupné v příloze č. 2

Skupina č.1.: Domlouvání, naslouchání, porozumění, vnímání jedinců a skupin. 

Skupina č.2.: Mluvení mezi 2 (nebo vícero) organizmi či objekty, body language, atd. 

(Jedná se o částečný přepis protože tato skupina vytvořila komiks)

Skupina č.3.: Dorozumívání mezi entitami. 

Skupina č.4.: Komunikace je předávání zpráv komukoliv, kdekoliv, jakkoliv, čemukoliv 

a způsoby předávání těchto zpráv. 

Skupina č.5.: Slova, písma, cesty, výtvarné umění - používají se dorozumívání mezi 

sebou. 

Skupina č.6.: Způsob předávání informací. Kámen předává existenci sama sebe 

informaci všemu okolo. 

Vzhledem k nutnosti rozdělit přípravu na dvě vyučovací hodiny. Vložila jsem nyní 

krátkou reflektivní část s otázkami na průběh a případné těžkosti při vytváření 

společné, skupinové definice komunikace. Každá skupina měla možnost se vyjádřit. 

Žáci přečetli společnou definici a popisovali způsob vytváření společné definice. 

Nejčastěji zvolili průnik z individuálních definic. Těžkosti se neobjevily. 

Další část bloku proběhla další týden a to formou online hodiny. 

Začali jsme připomenutím co se odehrávalo minulou hodinu a uvedla do toho jak 

budeme pokračovat . Následně jsem je rozdělila do původních skupin. Do skupiny 

jsem  nasdílela jejich společnou  definici a hangout definic komunikace. 

Žáci si ve skupinách přečetli hangout a přemýšleli který z nich se nejvíce blíží jejich 

definici. Během skupinové práce jsem navštěvovala jednotlivé skupiny a případně 

jsme doplňovali vysvětlení pojmů z hangoutu. 

Po návratu do společné hodiny skupiny sdílely, jakou definici zvolily, podle jakých 

kritérií volili právě tuto definici a další postřehy ze skupinové práce. 

Jedna skupina zvolila definici číslo šest, jedna skupina definici číslo pět, jedna skupina 

číslo tři a jedna skupina číslo čtyři. Dvě skupiny se nemohly rozhodnout a zvolily dvě 
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definice a to jedna skupina definici číslo šest a jedna a druhá skupina definici čtyři a 

pět.  

Následovala reflexe s otázkami z přípravy na téma jestli je možné a potřebné mít 

nějakou společnou definici komunikace. Z následné diskuse vyplynulo, že není nutně 

potřebné mít společnou definici komunikace, ale je třeba mít společný komunikační 

systém. 

Byla časová dotace na lekci dostatečná? 

Časová dotace na vyučovací blok byla dostatečná, nicméně přijde mi vhodnější, aby 

vyučovací části na sebe bezprostředně navazovaly. Při rozdělení dvouhodinové lekce 

na dvě části se neubráníme jisté ztrátě kontinuálnosti myšlenek na druhou stranu v 

mezičase může dojít k myšlenkové změně a lepšímu uchopení problému. V tomto 

případě ještě ztížené různými formami výuky. 

Byly zvoleny vhodné didaktické prostředky s ohledem na téma hodiny? 

Během hodiny nevznikly žádné výraznější obtíže bránící hladkému průběhu hodiny. 

Příprava obsahovala vše potřebné do výuky.

Naplňovaly zvolené didaktické prostředky zásadu přiměřenosti a vědeckosti? 

Jak jsem zmínila v předchozí reflexi, definice v hangoutu byly pouze přeložené, ale 

nijak neupravené odborné definice používající odborný jazyk. Nicméně žáci neměli 

výrazných potíží v porozumění textu definic a zvládli si případné nejasnosti ujasnit 

mezi sebou v rámci skupinové práce.  

Chyběla nějaká fáze vyučovací hodiny? 

Vzhledem k nutnosti rozdělení bloku na dvě bezprostředně nenavazující vyučovací 

hodiny, jsem musela operativně vložit jednu reflexivní a jednu evokační část na víc. 

 Ověření bloku na téma Kooperace.

Ověření probíhalo v době distanční výuky v únoru 2021.

Tento výukový blok je vytvořen s využitím Čítanky osobnostně sociálního rozvoje. 

 Oba bloky probíhaly formou částečně online a částečně formou samostatné práce 

žáků.  

Blok jsem odučila ve dvou třídách a to v primě a v sekundě. 

V obou případech je čas vyměřený rozvrhem dvě za sebou jdoucí vyučovací hodiny. 

Prima je třída  složená z 25 žáků, 6 dívek a 19 chlapců. 

Sekunda je složená z 25 žáků, 9 dívek a 16 chlapců. Hodiny probíhaly podle 

následující přípravy: 
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Příprava na hodinu

V primě probíhala hodina následujícím způsobem. 

Na začátku jsme zkusili online aplikaci 

http://scrumblr.ca/ . Tato aplikace online simuluje možnost psát na lepíky a sdílet tak 

nápady s ostatními. Žáci měli za úkol psát co se jim vybaví na téma 

Kooperace/spolupráce. Aplikaci jsem zkusili použít poprvé a i díky tomu bohužel 

nedošlo k realizaci záměru, protože žáci využili anonymity a celou aktivitu nabourali 
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psaním nerelevantních příspěvků. Po této aktivitě jsme si slovně sdíleli původní 

zadání o tom, co si představí pod pojmeme spolupráce a kde ji můžeme najít. Po  

uklidnění jsme přešli na čtení ukázky z Čítanky osobnostně sociální výchovy.  Text 

jsem četla a žáci ho měli zároveň sdílený z mé obrazovky jako zrakovou oporu. Po 

přečtení ukázky jsme si otázkami z přípravy ujasnili o čem byla ukázka. 

Následovala diskuse nad zadáním samostatné práce. Spočívající v ujasnění zadaní, 

otázek v pracovním listu, termínu odevzdání. 

Během samostatné práce měli žáci doplnit následující pracovní list

Žáci dostali v zadání i text z Čítanky, aby se k němu mohli v případě potřeby vrátit. Na 

vypracování úkolu měli žáci týden. 

Přikládám ukázku vypracovaných otázek.

Všechny práce žáků jsou součástí přílohy číslo 2.  

Co bychom mohli říct o králičí tlupě: 

 Králičí tlupa si prošla pravděpodobně nebezpečím, které bylo spojeno s nastraženými oky v 

jejich kolonii. Je to skupinka odvážných králíků. Asi nebylo jednoduché opustit relativní bezpečí 

kolonie a riskovat život při hledání nového území. Zřejmě je k cestě vyburcovalo chycení 

Hlavouna do nastraženého oka a jejich první šok, že je Hlavoun mrtev. Určitě je to stmelilo a 

uvědomili si, že nezáleží na ničem kromě života. Naučili se na sebe spoléhat, protože jinak by 
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se jim nalezení nového domova nemuselo podařit a nebo by jich mohlo hodně zemřít. Zároveň 

se naučili si věřit, protože bez důvěry by se jim to také nepodařilo. 

 Velice dobře spolupracovaly 

 Všichni spolupracovali. 

Jak králíci pracovali s tím, že je každý jiný?

 Králíci se naučili důvěřovat jeden druhému a uvědomili si, že v tom, že je každý jiný, je vlastně 

jejich síla. Navzájem si tak mohli hodně pomoci. 

 Všichni si pomáhaly a spolupracovaly 

 Tím že jsou všichni jiní mají dohromady více vlastností které se jim můžou do budoucna hodit 

Zažili jste někdy situaci kdy se vaše třída chovala jako popisovaná skupina 

králíků? 

 Zatím jsem něco podobného zažil jen ve videohrách. 

 Ano s fotbalem jí zažívám každý rok třikrát 

 Asi nejvíc ve škole 

Jaké problémy řešíme při spolupráci v naší třídě?

 Nejčastěji řešíme, že při skupinových projektech se nezapojí všichni a neuvědomí si, nebo jim je 

jedno, že to poškodí celou skupinu včetně nich. Je to škoda, protože když se zapojí všichni, 

udělají spolu lepší práci. 

 Nic (dlouho jsme nebyli ve škole 😊) 

 Hádají se, baví se místo práce, nerozumí si 

Jak vypadá když nám to jde?

 Když nám to jde, tak to je pro všechny jednodušší i rychlejší a výsledná práce je 

mnohem kvalitnější. Zároveň z toho máme větší radost.  

 Většinou doděláme svou práci dříve a perfektně. (nebo když jsem s Oskarem) 

 Práce nám jde rychleji, někdy nás to i baví. 

Co bychom mohli udělat proto, abychom se ve třídě ctili podobně jako členové 

králičí tlupy v ukázce?  

 Upřímně, asi bych se nechtěl cítit podobně jako členové králičí tlupy v ukázce, protože jim jde 

o život a myslím si, že mají určitě všichni hlavně strach. Ale otázka asi spíš byla o té jejich 

spolupráci a vzájemné důvěře ve schopnosti toho druhého. Abychom se tak cítili ve třídě, 

musíme především vědět, v čem je kdo dobrý, co komu jde a vážit si jeden druhého

 Nic jsme dobrá parta a nic bych neměnil. 

 Všichni spolupracovat se všema, poznat se 

Jak bych mohl přispět/jak přispívám k tomu, aby nám bylo ve třídě dobře?  

 Snažím se pomáhat, když vidím, že někdo pomoc potřebuje nebo o ni požádá a pokud 

pracujeme ve skupině, když mohu, rozděluji práci podle schopností jednotlivců, pokud jsou 

ochotni spolupracovat. 

 Pomáhat si bavit se a hlavně spolupracovat. 

 Snažím se spolupracovat se všemi spolužákama 

Byla časová dotace na lekci dostatečná? 
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V době distanční výuky bylo vedením školy nastaveno, že přímá online výuka má 

probíhat pouze polovině času určeného pro výuku předmětu rozvrhem.Vzhledem k 

tomu, že pouze část hodiny se odehrávala v reálném čase a větší část práce byla 

samostatnou prací žáků, tak jsem se do času vymezeného pro online výuku vešla. 

Byly zvoleny vhodné didaktické prostředky s ohledem na téma hodiny? 

Až na užití,pro děti neznámé aplikace, na začátku hodiny byly materiály přiměřené. 

Žáci po přečtení chápali obsah a významy ukázky. Na otázky v pracovním listu žáci 

odpovídali přiměřeně. 

Naplňovaly zvolené didaktické prostředky zásadu přiměřenosti a vědeckosti? 

Ano. 

Chyběla nějaká fáze vyučovací hodiny?

Vzhledem k formě výuky online a tomu, že samostatná práce žáků se odehrávala v 

době asynchronní výuky, tak mi chyběla nějaká ucelená závěrečná reflexe tématu. 

Druhá hodina se sekundou probíhala následujícím způsobem.

 Po úvodu na toto téma a propojení s předchozími tématy jsem práci zadala jako 

samostatnou. Žáci dostali v zadání text z Čítanky a pracovní list a měli práci udělat v 

asynchronní části výuky. 

Přináším ukázky samostatné práce žáků. Kompletní soubor pracovních listů je 

součástí přílohy číslo 2.

Co bychom mohli říct o králičí tlupě?  

 Je sjednocená a respektují se. Připomíná mi něco jako vlčí tlupu ze spousty filmů kde jsou právě 
hodně takhle sjednocení. Také mají “určené” kdo je “hlavní” a toho protože k němu mají autoritu 
poslouchají. 

 Utekli z králičí kolonie 

 Velmi dobří přátelé, rozumí si velmi kompatibilní. 

Jak králíci pracovali s tím, že je každý jiný?  

 Dokázali každý pomoct, protože každý ten králík byl jakoby na něco zaměřený a dělal to 

svoje. Připomíná mi to třeba články do novin, kde jeden musí udělat ten článek, další korekturu, 

potom nějaký přidat obrázky a potom celý ten článek dát tak aby vypadal pěkně jen pohledově a 

aby dokázal “okouzlit” člověka. (Nějak tak jako jsme dělali ty články s našima legendami do 

blesku.) 

 Využívali své přednosti a pomáhali si  

 Vytvořili tým, který navzájem kryl své slabiny 

Zažili jste nějakou situaci, kdy se skupina zachovala podobně jako popisovaná 

tlupa králíků?  

 Možná na prima seznamce, kde jsme stavěli věci v přírodě (lend art?). Sice se naše skupinka 

rozpadla na 2, protože jedna chtěla dělat něco jiného než druhá, ale jinak jsme pracovali 
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podobně. Měli jsme člověka který jakoby udával směr, potom lidi, kteří nosili materiály, a  potom 

lidi, kteří to stavěli a potom i lidi co to dekorovali. Přijde mi to celkem podobné. 

 Ano

 Ano, na táboře.

Jaké problémy nejčastěji řešíme  při spolupráci ve třídě?

 Asi nejspíše nedomluvu. Úplně se podle mě nedokážeme dohodnout co by kdo měl dělat a pak 

se zbytečně dohadujeme o tom. A nebo zase když někdo něco navrhne a další s ním nesouhlasí 

tak se to může zvrtnout a pohádáme se o tom nebo se celá ta skupinka rozdělí do menších 

podle názoru. 

 Každý má jiný názor a myslí si nejlepší způsob jak to udělat

 Nerozumíme si- máme jiné cíly a představy.   

Jak vypadá když nám to jde?  

 Často jsme pak šťastnější, bavíme se spolu v rovnováze. Dokážeme se bavit o čemkoli s 

kýmkoli. Nebo taky

 Práce se podaří 

 V podstatě jako ve filmu/ pořadu atd., ale trochu nudnější. 

Co bychom mohli udělat proto, abychom se ve třídě ctili podobně jako členové 

králičí tlupy v ukázce?  

 Měli bychom se navzájem respektovat a navzájem se o sebe více zajímat. Nebavit se třeba jen 

s jednou určitou skupinou lidí ale i s ostatními.  

 Respektovat názory ostatních a domluvit se

 Pokusit se pochopit ostatní. 

Jak bych mohl přispět/jak přispívám k tomu, aby nám bylo ve třídě dobře?  

 Mohla bych přispět s domluvou, aby se nerozhádali, případně je udobřit. Nebo také bavit se 

úplně se všemi stejně.  

 Já nijak, protože jsem hádavá povaha a stojím si vždy za svýn 

 Pokusit se podporovat ostatní. 

Následuje má reflexe

Byla časová dotace na lekci dostatečná? 

Vzhledem k výše popsanému nemohu posoudit. 

Byly zvoleny vhodné didaktické prostředky s ohledem na téma hodiny? 

Vzhledem o odpovědím v pracovních listech a podle toho, že se nikdo neozval, že 

zadání nebo materiály nechápe tak soudím, že ano. 

Naplňovaly zvolené didaktické prostředky zásadu přiměřenosti a vědeckosti? 

Ano.

Chyběla nějaká fáze vyučovací hodiny?

Jak jsem psala výše na verzi online hodiny mi chybí nějaká forma ucelenější reflexivní 

části. 
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Celkově mohu říci, že přípravy na Komunikaci i Kooperaci se osvědčily, 

samozřejmě s ohledem na mimořádné podmínky distanční výuky, pro které původně 

přípravy určeny nebyly. 
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3 Praktická část 

V praktické části práce se budu zabývat vytvářením konkrétních výukových 

bloků na základě dostupných materiálů. K vytvoření konkrétních bloků jsem využila 

některé analyzované zdroje. Na základě přípravy vyučovacích bloků vznik model 

učitelského portfolia umožňující organizaci příprav na výuku, organizaci materiálů do 

výuky a sběr reflexe na realizované hodiny. Praktická část popis jednotlivých částí 

vzniklého portfolia, pět modelových vyučovacích bloků, které ukazují využití 

dostupných materiálů v konkrétních vyučovacích lekcí. U poslední lekce je podrobněji 

vysvětlen způsob vytvoření konkrétní lekce z dostupných zdrojů. 

Cílem praktické části diplomové práce je ověření způsobu přípravy 

vyučovacích bloků, zhodnocení vhodnosti zvolených didaktických metod a prostředků 

a srozumitelnost zvolených metod a prostředků pro žáky vzhledem k věku a tématu 

bloku. Přípravy jsem orientovala na druhý stupeň základních škol a odpovídající třídy 

víceletých gymnázií. Některé jsou vhodné pro využití na SŠ jako úvodní hodiny k 

tématu.

3.1 Teoretická východiska přípravy výukové lekce 

Příprava vychází z principů Kritického myšlení a jeho systému stavby 

vyučovací lekce E-U-R, která je postavena na konstruktivistickém přístupu k učení. 

Nejvíce napodobuje přirozené postupy a procesy  při učení. Vyučovací blok se v této 

formě výuky člení do tří částí - Evokace, Uvědomění a Reflexi. V části evokační 

dochází k uvedení do tématu hodiny. Je zde prostor pro navození vhodné atmosféry, 

připomenutí předešlých znalostí žáků, napojení na předchozí výuku, vybavení 

informací, které žáci již o tématu mají a co by se případně rádi dozvěděli. Cílem této 

části je vzbudit v žácích zájem se o dané téma. Prostřední část hodiny je určena na 

vlastní práci na tématu. Je zde prostor pro využití různých didaktických materiálů, 

skupinovou nebo samostatnou práci žáků, zhlédnutí dokumentu, výklad učitele a 

podobně.  V této části hodiny získávají žáci svou prací nové znalosti, dovednosti a 

rozvíjejí své schopnosti a kompetence. V poslední reflexivní části hodiny je čas na 

rekapitulaci nově nabytých znalostí, zhodnocení práce v hodině, požadovaných 

výstupů. Je zde také čas uvědomit si co ještě chybí a na čem je třeba ještě pracovat. 

Je zde důležité i zařadit a zapojit nové informace do struktury předešlých informací a 

znalostí. Je důležité, aby si žáci sami zařadili nové informace a dovednosti do 

vlastních struktur.  (Čapek, 2015)

61



Jako témata vypracovaných výukových bloků jsem zvolila Vitamíny a minerály, 

Alimentární nákazy, Microgreens, Kooperaci a Komunikaci. Volba těchto témat padla 

z praktických důvodů. Dvě z výživových témat jsem měla již zpracovaná do výuky a 

doplnila jsem je tématem, které mě velmi zajímá. Témata osobnostně sociální jsem 

zvolila s ohledem na to, že jsou to úvody do konkrétní problematiky a doufala jsem, že 

je bude snadné zařadit do plánu výuky kolegů podle původního záměru ověření 

přípravy hodiny. 

Každá připravená lekce obsahuje podklady do výuky pro učitele, vlastní 

přípravu obsahující strukturu hodiny s rozpisem jednotlivých fází a kroků, materiály 

pro práci žáků, prostor pro sběr online zdrojů do výuky a dvě reflexivní části - jedna 

pro učitele a druhá na sběr prací žáků. 

Podklady pro učitele jsou místem na systematický sběr informací k tématu. 

Může obsahovat dokumenty, odkazy kde je možné čerpat informace, prezentace k 

tématu a další podklady ze kterých je možné připomenout si informace o konkrétním 

tématu. 

Vlastní příprava obsahuje strukturovaný rozpis hodiny. Rozpis obsahuje téma 

hodiny, cíle vyučovacího bloku, shrnutí co se bude v hodině odehrávat, jaké materiály 

budou k výuce třeba. Následují jednotlivé fáze hodiny a k nim příslušné didaktické 

prostředky, časová dotace na jednotlivé části a aktivity, popis aktivit, zadání a kritéria 

splněné práce. Příprava též může obsahovat otázky, které bychom chtěli položit. 

Složka materiálů pro žáky je určena zejména na externí zdroje informací, které 

budou ve výuce třeba například různé texty z internetu, obrázky a jiný obrazový 

materiál, didakticky upravené texty a podobně. 

Další složka je určena na uchovávání online zdrojů do výuky pro žáky. Jedná 

se o různá videa, odkazy na prověřené internetové zdroje a podobně.

Reflexivní část pro učitele je určena na reflexi hodiny - které aktivity fungovaly 

a co se podařilo, ale i co případně příště udělat jinak například lépe formulované 

zadání, více nebo méně času na aktivity, změnit parametry hodnocení, zhodnotit 

vhodnost použitých  materiálů a podobně. Je i prostorem na nápady na příští realizaci 

hodiny. 

Reflexivní část pro žáky je místem na sběr prací žáků, závěrečných reflexí a 

celkovou reflexi hodiny od žáků. Tato složka slouží k reflektování splnění cílů hodiny 

na základě prací žáků, jako podklady k hodnocení žáků, podklady na konzultace s 

rodiči ohledně práce jejich dětí ve škole a jiné reflektivní prvky. Zároveň může sloužit 

jako zpětná vazba učiteli jestli zadání práce bylo pro žáky srozumitelné a přiměřeně 

obtížné. 
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3.2 Popis výukových bloků 

V této kapitole popíšu jednotlivé připravené výukové bloky. V příloze č.3 

diplomové práce se nachází náhled obsahu portfolia. 

První modelovou lekcí je téma z oblasti výživy a jeho tématem jsou Vitamíny a 

minerály. Cílem vyučovacího bloku je seznámit žáky s tématem vitamínů a minerálů a 

jejich důležitost ve výživě člověka. Vyučovací blok začíná metodou Brainstorming na 

téma vitamíny a minerály. Následně jsou žáci rozřazeni do skupin a na základě 

zadaných kritérií plní úkol. V tomto případě se jedná o vytvoření plakátu z dodaných 

materiálů a následnou prezentaci práce spolužákům. Součástí práce je tedy studium 

materiálů, spolupráce nad obsahem plakátu, jeho realizace a následná prezentace 

spolužákům. Po prezentaci plakátů následuje vzájemné hodnocení. Následuje 

reflexivní část hodiny, kde žáci odpovídají na otázky k výuce a formou opuštěnky s 

otázkou reflektují pro sebe svou zkušenost z hodiny. 

Složka pro žáky a učitele je v tuto chvíli identická obsahuje podklady do výuky - 

informace o vitamínech a minerálech, proč je potřebujeme a kde je najdeme. Jde o 

zdroj informací pro žáky na jehož základě vytvářejí plakáty. 

Ve složce online dokumentů nalezneme odkaz na ověřené video které je možné 

použít jako úvodní video hodiny nebo jako jeden z materiálů pro práci ve skupinách. 

V lekci jsem použila z materiálních didaktických prostředků informační materiály pro 

studium informací, psací a výtvarné potřeby na tvorbu plakátů, informační videa, 

interaktivní tabuli. Z nemateriálních didaktických prostředků jsem použila metody 

brainstormingu, slovní metody, metody práce s textem, z organizačních forem 

skupinovou práci a členění výuky systémem E-U-R, vzájemné hodnocení, didaktické 

prostředky a organizaci vyučovací hodiny jsem vybrala s ohledem na didaktické 

zásady názornosti, přiměřenosti, vědeckosti, komplexního rozvoje, spojení teorie s 

praxí. V reflexivní části pak s ohledem na zásadu zpětné vazby.
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 Tabulka č.24

Téma hodiny Vitamíny a minerály ve výživě

Cíle hodiny Žák vyjmenuje zdroje vitamínů a minerálů v potravě a jejich 

účinky na lidský organismus

Časová dotace 2 vyučovací hodiny (2x45 minut) 

Materiální didaktické prostředky Videoukázky, interaktivní tabule, vytištěné materiály, papíry 

velikosti A0, letáky, časopisy, barevné papíry, fixy, barvy, 

lepidla, nůžky. 

Použité zdroje:

 https://www.youtube.com/watch?v=TMnX76SlKDY 

https://www.youtube.com/watch?

v=Q8iN49gRxC8&list=PLgkHtu5CMcR9MgulRfBduhF0bIU

3m6Tk9&index=9

Další materiály jsou k nahlédnutí v příloze č.3

Nemateriální didaktické prostředky

Metody Brainstorming, práce s textem, diskuze,slovní, opuštěnka

Formy Skupinová práce, Frontální výuka, E-U-R, 

Zásady Vědeckosti, přiměřenosti, aktivity, názornosti, spojení teorie 

s praxí, individualizace

Druhou modelovou lekcí je téma Alimentárních  nákaz. Cílem vyučovací 

hodiny je seznámit žáky s problematikou alimentárních nákaz a jejich prevencí. 

Průběh hodiny by měl být následující.

 V evokační části hodiny si žáci poslechnou pohádku o tasemnici. 

Ve fázi uvědomění žáci pracují s vytištěnými materiály obsahující informace o původu, 

projevech a prevenci nákazy za pomocí videí a tištěných materiálů. Žáci vzájemně 

sdílejí nabyté informace, protože každý žák má informace o jiném druhu onemocnění. 

Vzájemně si tak sdílejí nabité informace a doplňují je do svých pracovních listů. 

Následně vytvoří skupiny a vymýšlí pohádku na téma alimentárních nákaz a následně 

si vzájemně sdílí pohádky. V reflexivní části pak opakováním podpoříme upevnění 

informací ohledně prevence alimentárních nákaz. 

Složka pro žáky obsahuje připravený pracovní list a materiály k vytištění. 

Složka online zdrojů obsahuje videa s informacemi pro žáky a odkaz na webové 

stránky Víš co jíš kde mohou žáci najít další informace. 

Složka pro učitele obsahuje podrobné informace o problematice alimentárních nákaz. 
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Z materiálních didaktických prostředků jsem zvolila tištěné materiály, psací potřeby, 

multimediální techniku, videoukázky. 

Z nemateriálních didaktických prostředků jsem použila organizaci výuky metodou E-U-

R, skupinou práci a vzájemné učení, metody  práce s textem a metody slovní. Využila 

jsem zásady názornosti, vědeckosti, přiměřenosti a další. 

Tabulka č.25

Téma hodiny Alimentární nákazy a jejich prevence

Cíle hodiny Žák vyjmenuje alimentární nákazy a způsoby 

prevence

Časová dotace 1 vyučovací hodina (45 minut) 

Materiální didaktické prostředky Vytištěné materiály, videoukázky, projekční 

technika, Pohádka o tasemnici, papíry, psací 

potřeby, pracovní list

Zdroje: 

http://www.viscojis.cz/teens/index.php/potravni-

nakazy-a-otravy/potravni-nakazy

Nemateriální didaktické prostředky

Metody Práce s textem, slovní, diskuse, 

Formy vrstevnické učení, frontální výuka, skupinová 

práce,

Zásady Vědeckosti, přiměřenosti, aktivity, názornosti, 

spojení teorie s praxí, individualizace

65

http://www.viscojis.cz/teens/index.php/potravni-nakazy-a-otravy/potravni-nakazy
http://www.viscojis.cz/teens/index.php/potravni-nakazy-a-otravy/potravni-nakazy


Třetí blok je věnován tématu z výživy a to pěstování Microgreens. Cílem lekce 

je žákům představit možnost pěstování zeleniny v prostředí jejich domova a vytvořit si 

vlastní klíčící sklenici. V evokační části hodiny mají žáci za úkol metodou volného 

psaní psát pět minut na téma svačina. Následuje možnost sdílení výsledků volného 

psaní. V další části hodiny žáci shlédnou doporučená videa a vytváří si sklenici a 

vybírají si a připravují si semínka ke klíčení. V reflexivní části je prostor na opakování 

informací z videí o tématu. 

Mezi použité materiální didaktické prostředky patří materiál na výrobu klíčící sklenice, 

videoukázky, vhodné osivo na klíčení, sešit nebo papír a psací potřeby. Z 
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nemateriálních didaktických prostředků pak organizace výuky E-U-R, metoda volného 

psaní, samostatná práce. Z didaktických zásad bych vyzdvihla zásadu spojení teorie s 

praxí a  zásadu názornosti.

Tabulka č.26

Téma hodiny Pěstování Microgreens

Cíle hodiny Seznámit žáky se způsobem pěstování 

Microgreens. Žák si vyrobí klíčící sklenici

Časová dotace 1 vyučovací hodina (45 minut) 

Materiální didaktické prostředky Zavařovací sklenice (0,7 litru) s víčkem, 

hřebíky/otvírák konzerv, kladívko,tyl/gázovina, 

gumičky,  plastové obaly od vajec, papírové 

utěrky, nůžky,  semínka - čočka, pšenice, mungo, 

řeřicha, červená řepa, ředkvičky, atd. voda. Papír 

na volné psaní a psací potřeby, videoukázky, 

Zdroje: https://www.youtube.com/watch?

v=K41BB3bjJzY

Nemateriální didaktické prostředky

Metody Volné psaní, slovní

Formy Frontální výuka, samostatná práce

Zásady Vědeckosti, přiměřenosti, aktivity, názornosti, 

spojení teorie s praxí, individualizace
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Čtvrtý blok je zaměřen na úvod do tématu komunikace. Ke tvorbě lekce jsem 

využila materiály z Průvodce Interkulturní komunikací vydané Salto-Youth cultural 

diversity resource centre. Úvod je zaměřen na definování pojmu komunikace. Cílem 

lekce je seznámit žáky s různými definicemi komunikace. Začátek lekce je věnován 

individuálnímu zamyšlení nad tím co je komunikace. Svou definici komunikace si žáci 

napíší na list papíru a následně vyhledávají spolužáky s co nejpodobnější definicí 

komunikace. V takto vytvořených skupinách vytvářejí společnou definici komunikace, 

kterou dále sdílejí ostatním. Po prezentaci žáci dostanou do skupin různé definice 
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komunikace z odborných zdrojů a mají si vybrat takový, který nejlépe odpovídá jejich 

skupinové definici. Následuje sdílení vybrané definice a diskuse nad obsahem definic 

komunikace a případných problémů s řešením úkolu. Následuje řízená diskuse na 

téma jestli je možné a potřebné mít společnou definici komunikace. Příprava do výuky 

obsahuje odkazy na video, zdroj definic komunikace pro žáky a odkaz na zdroj 

materiálů a strukturovanou přípravu pro učitele. Potřebné didaktické prostředky 

materiální do výuky jsou psací potřeby, materiál  s definicemi komunikace, 

videoukázka. Nemateriální didaktické prostředky jsou organizace výuky E-U-R, 

metody samostatné a skupinové práce a řízené diskuze. 

Tabulka č.27

Téma hodiny Komunikace

Cíle hodiny Seznámit žáky s definicemi komunikace

Časová dotace 2 vyučovací hodiny

Materiální didaktické prostředky Papíry, psací potřeby, předtištěné 

materiály - Hangout s definicemi, 

videoukázka, projekční technika 

Zdroje: http://www.salto-youth.net

Nemateriální didaktické prostředky

Metody Slovní, práce s textem, dialogické

Formy Frontální výuka, diskuze,

Zásady Vědeckosti, přiměřenosti, aktivity, 
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Pátý výukový blok se věnuje tématu Kooperace. Pro tento blok jsem využila 

projekt společnosti Odyssea zabývající se osobnostně sociální výchovou (dále jen 

OSV) a jejich Čítanku k osobnostní a sociální výchově. Na  přípravě tohoto bloku bych 

ukázala způsob práce s konkrétním zdrojem do výuky a jeho užití ve výuce. 

Čítanka na 80 stranách obsahuje zpracování jedenácti témat OSV. Na úvodních 

čtyřech stranách obsahuje úvodní informace, přehled témat OSV a několik tipů jak je 

možné  s Čítankou pracovat v rámci hodin. V závěru je pak slovo závěrem a 

informace o Projektu Odyssea. Každá kapitola se zabývá jedním z témat OSV. 

Kapitola začíná tím, co je cílem konkrétního tématu a jaké  schopnosti by žáci měli 

rozvíjet. Kapitola je následně rozdělena na dvě části a na část určenou pro 1. a 

2.stupeň ZŠ. Pro každou část je v Čítance ukázka z krásné literatury, na které je 

možné představit konkrétní probírané téma. Ukázky jsou vybírány tak, aby pozitivním 

příkladem ukazovaly žákům zvládnutí schopností, které mají v rámci lekce rozvíjet a 

také s ohledem na věk žáků. Za  ukázkou následují otázky do diskuse. Otázky se 

zaměřují na porozumění textu ukázky, propojení obsahu textu se životem žáků a 

otázky na jejichž základě si můžeme ujasnit jak rozvíjet konkrétní schopnosti. Na konci 

každé kapitoly je nabídka na další, navazující materiály volně dostupné na webu 

projektu Odyssea. 
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Pro vytvoření modelové lekce do portfolia jsem vybrala kapitolu Kooperace a 

Kompetice. 

Na úvodní evokační aktivitu jsem vybrala aktivitu brainstormingu, kdy si nejdříve 

sdílíme co si žáci myslí, že je spolupráce a následně na velký flipchartový papír žáci 

píší příklady kde a kdy  ke spolupráci dochází. 

V uvědomovací části hodiny si žáci přečtou ukázku z Čítanky. Vzhledem k tomu, že 

ukázka je krátká, zvolila jsem možnost, že si ji žáci přečtou sami nebo ve dvojicích. 

Následuje diskuse s předpřipravenými otázkami z Čítanky. 

Jako otázky reflektivní na obsah ukázky jsem zvolila otázky :”Co bychom mohli říct o 

králičí tlupě?” a “Jak králíci pracovali s tím, že je každý jiný?”. 

Na otázky přemosťovací s životem žáků jsem zvolila otázky: “Zažili jste nějakou 

situaci, kdy vaše třída fungovala jako popisovaná skupina králíků?” a “Na co nejčastěji 

narážíme při spolupráci v naší třídě?” 

Na reflexivní část hodiny jsem zvolila samostatnou práci žáků, kdy se zamyslí a napíší 

zamyšlení nad otázkou: “Jak mohu přispět nebo přispívám k dobré spolupráci třídy?”. 

Na závěr můžou žáci dobrovolně sdílet své zamyšlení.

Do hodiny jsem z Čítanky využila ukázku a 4 z nabízených otázek. Přidala jsem 

úvodní a závěrečnou aktivitu. 

Cílem vyučovacího bloku je zvědomit si kdy a za jakých okolností třída 

kooperuje. V evokační části je použita metoda  brainstorming na téma spolupráce a 

na popis chvil, kdy třída spolupracuje. V uvědomovací fázi si žáci přečtou ukázku z 

Čítanky osobnostně sociální výchovy projektu Odyssea. Následuje řízená diskuse s 

otázkami zaměřenými na téma kooperace - kdy funguje, kdy nefunguje, jaké musí být 

podmínky, aby fungovala. Reflexivní část je zaměřena na individuální introspektivu, 

kdy se samostatně žáci zamyslí nad tím, jak mohou oni  přispět k dobré kooperaci 

třídy. Své zamyšlení si zapíší. V tomto bloku složka pro učitele obsahuje Čítanku 

osobnostně sociální výchovy a připravenou ukázku pro žáky z Čítanky. Dále tato 

složka obsahuje i příručky Pravidla pro bezpečnou sociálně osobnostní výuku a 

Zásobník metod osobnostně sociální výchovy. Složka pro žáky obsahuje Pracovní list 

v případě použití  hodiny v online prostředí nebo jako samostatnou práci například pro 

žáky neúčastnící se přímého vyučování. Z materiálních didaktických prostředků jsem 

využila Čítanku osobnostně sociální výchovy, psací potřeby a papíry, případně 

Pracovní list. Z nemateriálních didaktických prostředků organizaci výuky E-U-R, 

metodu řízené diskuse, individuální práce, metody práce s textem. Z didaktických 

zásad bych vybrala spojení teorie s praxí a uvědomělosti a aktivity. 
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Tabulka č.28

Téma hodiny Kooperace /Spolupráce

Cíle hodiny Žák pojmenuje podmínky dobré 

spolupráce třídy. 

Časová dotace 2 vyučovací hodiny, (2x45 minut)

Materiální didaktické prostředky Vytištěná ukázka z Čítanky, flipchartový 

papír, fixy, papíry, psací potřeby

Zdroje: www.odyssea.cz

Nemateriální didaktické prostředky

Metody Slovní, práce s textem, 

Formy Diskuze, samostatná práce

Zásady Přiměřenosti, aktivity, názornosti, spojení 

teorie s praxí, individualizace
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Závěr

Cílem mé diplomové práce bylo nalezení a posouzení dostupných, 

nerecenzovaných zdrojů vhodných na získání materiálů do výuky Výchovy ke zdraví a 

vytvoření učitelského portfolia tak, aby bylo užitečným nástrojem z hlediska vytváření 

příprav do výuky, k vlastní výuce a k její reflexi. Cílem bylo zjistit do jaké míry je 

možné najít učební materiály využitelné ve výuce s ohledem na témata výuky Výchovy 

ke zdraví a využít je tak při přípravě konkrétních hodin. 

Zjistila jsem, že po dodržení stanovených kritérií jako je důvěryhodnost zdroje, 

znalost oboru Výchovy ke zdraví, znalost kolektivu pro který hodinu připravuji a 

dalších důležitých aspektů výuky je možné využít relativně široké spektrum materiálů. 

Tyto materiály svým zpracováním a formou mohou významně podpořit vzdělávací 

proces a zefektivnit výuku. Vlastním ověřením připravených vyučovacích bloků, s 

využitím nalezených zdrojů jsem ověřila, že je možné vytvořit pestré a zajímavé 

vyučovací hodiny, které naplňují jak potřeby žáků, tak potřeby výuky. 

Vytvořený seznam zdrojů využitelných ve výuce Výchovy ke zdraví může 

přispět k zvýšení pestrosti hodin, podpořit různé studijní potřeby žáků a studentů, 

nabízí aktuální zdroje informací. Které jsou snadno dostupné nejen pro výuku ve 

škole, ale i pro výuku v náročném období různých forem distančního vzdělávání. 

Uvedené materiály jsou však jen částí komplexního řešení v rámci realizace vlastní 

výuky. V portfoliu jsem proto ukázala jakým způsobem je možné tyto materiály využít v 

konkrétní výuce. Jsem si vědoma, že hodnocení zdrojů vychází z mé praxe a každý 

kdo je bude chtít využít ve své praxi je bude muset adaptovat s ohledem na znalosti o 

skupině, pro kterou je bude chtít použít. Připravené přípravy jsou námětem jak s 

materiály pracovat.

Aspekty, které jsem zvolila při vyhodnocování kvality nalezených zdrojů, mohou být 

užitečným vodítkem pro ověření dalších zdrojů materiálů do výuky Výchovy ke zdraví. 

Věřím, že nabízený seznam zdrojů může být dobrým vodítkem pro získání  materiálů 

do výuky jak učitelům, kteří vzděláváním v oblasti Výchovy ke zdraví prošli tak těm, 

kteří vyučují tento důležitý předmět, přestože tento obor nevystudovali a ani sami 

výukou Výchovy ke zdraví neprošli. 
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